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ODEZWA OGOLNA.

Do tak znacznej liczby gramatyk roz-
nych autorow, dorzucam jeszcze i ja mojg—
a dorzucam jg w celu przyniesienia ulgi —
w celu dania pomocy generacyi miodziutkiej
i dopiero poczynajacej uczyC sie gramatyki
polskiej. Takag wiasnie wiedziona checig, rozto-
zyltam jg na pytania i odpowiedzi, wnoszac, ze
tym sposobem trafie do celu zamierzonego.
Matg te gramatyke, stanowigcg kurspierwszy,
staratam sie stresci¢, o ile uwazatam to po-
trzebném i mozebnem. W niektorych wszakze
miejscach, by¢é moze, ze rozpisatam sie zanad-
to, jako to: w rozgatunkowaniu rzeczownika,
zaimka, stoiua. W tych wiec ustepach prosze,
aby osoby, do ktérych to nalezy, byty wzgle-
dnemi na uczace sie dziecmy, i od mniej zdol-
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nych wymagaty lijylko samego wyliczenia
I poparcia przyktadem kazdego gatunku: rze-
czownika, zaimka, lub stowa, Po za grama-
tyka, nie jako dalszy jej ciag, przytoczytam
Pisownig, skladajgca sie z ustepdéw, wprawia-
jacych dzieci w bezbtedne pisanie, co niechaj
bedzie dla nich pierwszem przygotowawczym
dyktowaniem. Nie predzej przeciez mozna to
dzieciom dyktowac, az wtenczas dopiero, gdy
przejda juz gramatyke pierwszy raz, a przy-
najmniej czesci mowy odmienne, gdyz inaczej,
nie umiatyby i nie mogty dojs¢ sposobu,
przekonywajgcego je o prawdziwosci watpli-
wej gloskimjednoczes$nie, przy pomocy wszak-
ze, powinny zdawac sprawe, dla czego te lub
owe gtoske pisa¢ nalezy. Przed rozpoczeciem
dyktowania pisowni, mozna, zdaniem mojem,
poprzestawaé z dzie€mi na \cypisywaniu z ja-
kiejkolwiek ksigzki; po ukorczeniu za$ piso-
wni, powinny dyktowa¢ najmniej dwa razy
w tydzien z innej ksiazki, przywodzac im na
pamie¢ przy sposobnosci, prawidta pisowni.
Nie koniecznie réwniez nalezy wymagac od
dzieci, zeby sie na pamie¢ uczyty catych zdan,
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ktore ja dla przykfadu tu i owdzie przyto-
czytam, dosy¢ bedzie, gdy oznacza wyraz,
0 ktérym jest mowa. Przykiady wszelkich
odmian nalezy przerabia¢ z dzieémi ustnie,
a przy powtarzaniu gramatyki, piSmiennie.

Autorka.



ODEZWA DO DZIECI.

Przedmioty, ktorych sie uczycie drogie
moje dzieci, dzielg, sie na pamieciowe i rozumo-
we czyli umystowe; ostatnie wymagajg juz wa-
szego zastanowienia sie, pomyslenia, zrozu-
mienia, trudniejszymi wiec sg do pojecia. Do
nich to nalezy i nauka gramatyki, ktéra do
ciasnej mianowicie gtéwki, wchodzi z tru-
dem i przykroscig, co mam sposobno$¢ pozna-
wac, trudnigc sie przez lat juz kilka nauczy-
cielstwem. Przekonatam sie, ze chcac, izbyscie
jakakolwiek rozumowag nauke pojety, trzeba
wam zadawaé pytania, na ktdre czestokroé
zupetnie przeciwnie odpowiadacie, co jest do-
wodem nierozwinietego jeszcze umystu wa-
szego.— Ot6z powodowana checig utatwienia
wam nauki gramatyki, skreSlitam tej tresci
ksigzeczke, ztozong z pytan i odpowiedzi,—
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wiec skreslitam wam Gramatyke— katechi-
zmowke.— Uczciez sie dzieci pilnie i uwaznie
gramatyki polskiej, bo od jej poznania zalezy
dobre mowienie i pisanie — bo gramatyka
kazdego jezyka rodowitego jest podstawag
wszystkich innych jezykéw— uczciez sie dro-
gie dzieci tej gramatyki, aby moja praca oko-
to jej pisania, moja chec utatwienia wam tej
nauki, nie byta daremng. BadZcie tylko dobre
i postuszne, pilne i uwazne, szanujcie przede-
wszystkiem osoby, wami sie zajmujace, a od-
niesiecie dla siebie pozadang przezemnie ko-
rzysci.
Zyczliwa wam

Yy "UTORKA.



WSTEP.

Pylonie. (Jo to jest gramatyka polska?

Odpowiedz. Gramatyka polska jest to nauka do-
brego méwienia i pisania po polsku.

P. Czeg6z nas tedy uczy gramatyka polska?

O. Gramatyka polska uczy nas dobrze méwic
i pisa¢ po polsku.

P. Z czego skfada sie mowa ludzka?

O. Mowa ludzka sktada sie ze zdan.

P. A zdania z czego sie skfadajg?

O. Zdania sktadaja sie z wyrazow, ktdre inaczej
zowiemy czeSciami mowy.

P. Z czeg6z wiec sktadaja sie wyrazy?

O. Wyrazy skiadajg sie z syllab czyli ze zgto-
sek.

P. Z czeg6z wreszcie skladajg sie zgtoski?

O. Zgtoski czyli syllaby sktadaja sie z liter, czy-
li glosek.

P. llez mamy liter czyli gtosek w polskiem abe-
cadle?

O. Glosek w polskiem abecadle mamy 24, zwy-
faczeniem juz dwdch cudzoziemskich: Qi X, dalej,
wszystkich dodatkowych, t. j. tych, ktérym dodaje-
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my kropki,, kreseczki lub ogonki, oraz ztozonych, ja-
kiemi znowu sii: cz(cze), dz (dze), dz(dze), sz(sze).
rz (zei, it. d.

P. Wymienze pozostate 24 gtosek?

O al),cdefaglijkLtmnonpts
t,uwy,z

P. Jaki jest gtowny podziat gtosek polskich?

O. (rfo.ski polskie dzieli), sie gtéwnie na samo-
gtoski i spotgtoski.

P. Co to jest. samogtoska?

O. Samogtoskajest to litera., ktdra wydaje dzwiek
pojedynczy, dzwiek sam jeden bez pomocy innej li-
tery. ~

yP. Illez mamy wszystkich samogtosek?

0. Wszystkich samogtosek w jezyku polskim
mamy o$mi dwie dodatkowe, t. j. e, O.

P. Jak dzielimysamogtoski polskie?

O. Samogtoski polskie dzielimy na otwarte: a, e,
0, U, nosowe: a, e, cienkie: i, grube: y, pochylone: e,
0; wszystkie za$ inne litery zowia. sie spotgtoskami.

P. Co to jest spétgtoska?

O. Spotgtoska jest to znowu litera, ktdra wydaje
dzwiek zespolony, czyli potaczony zinng literg, np.
b (be), f (ef), k (ka), z (zet), i t. d.

P. Jaki jest gtéwny podziat spétgtosek polskich?

O. Spotgtoski polskie dzielg sie gtdwnie na moc-
ne i stabe.

P. Co to jest spdtgtoska mocna?

O. Spotgtoska mocna jest to litera czyli gtoska,
ktora zawsze utrzymuje wiasciwe swe brzmienie, la-
kierni sa: c,¢,p,t,f k,s,$,z,sz,cz.

P. Co to jest spotgtoska staba?

*
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O. Spotgtoska staba jest to gtoska, ktora w wy-
mowie utrgcg wiasciwe swe brzmienie, a przyjmuje
brzmienie gtoski mocnej, takiemi sa: b, dz, d, dz,dz,
w,0,z2,2,rz.

P. Jakiz mamy sposéb, aby watpliwg gtoska wy-
data wiasciwy sobie dzwiek?

O. Aby otrzymac wiasciwy dzwiek gloski wat-
pliwej, nalezy wyraz, w ktdrym sie ta gtoska znaj-
duje, przeprowadzi¢ przez odmiany gramatyczne, tak
aby owa niepewna gtoska, oparta swe brzmienie na
przylegtej samogtosce, a wtenczas wyda juz brzmie-
nie prawdziwe, np: chleb, chleba, chlebem, ehleby.
Fliz, flizy, flizami. WieZ, wioze, wiezie, wieziemy.
Gryz¢, gryzie, zgryziony, i t. d.

Podziat czeSci mowy.

P. llez mamy wszystkich czeSci mowy?

O. Wszystkich czeSci mowy mamy dziesiec.

P. Jak sie dzieta te czeSci mowy?

O. Wszystkie 10 czeSci mowy dziefa sie na od-
mienne i nieodmienne.

P. llez jest cze$ci mowy odmiennych?

O. Czesci mowy odmiennych jest szes¢, jako to:

Rzeczownik: cztowiek, drzewo, zegar, $ciana.

Przymiotnik: chwalebny-a-e, dobry-a-e, mier-
ny-a-e, zty-a-e.

Liczebnik: jeden, cztery, dziesie¢, o$m, sto,
dziewiecdziesigt dwa.

Zaimek: ja, wy, on, ona, my; ten, 6w, tamten;
nasz.

Stowo: czyta¢, pracowac, bawié¢ sie, uczyé,
uczy¢ sie, jesc, pic, spac, fruwac.
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Imiestdw: czytajacy-a-e; czytany-a-e; pracu-
jac, wypracowana.

P. lle jest czeSci mowy nieodmiennych?

O. Czesci mowy nieodmiennych jest cztery, ja-
ko to:

Przyimek: do, na, w, z przy, po, pod.

Przystowek: doskonale, wybornie, dobrze, Zle,
brzydko.

Spojnik: i, lub, albo, lubo, ze, poniewaz, iz.

Wykrzyknik: Ach! hej! niestety! 0! i t. d.

P. Dla czeg6z pierwsze sze$¢ czesci mowy na-
zywajg sie odmiennemi, a pozostate cztery nieodmien-
nemi?

O. Dla tego pierwsze szes$¢ czeSci mowy nazywa-
ja sie odmiennemi, ze ulegajg rozmaitym odmianom
gramatycznym, i przez to zmieniajg rozmaicie pier-
wotne swe zakonczenie, pozostate za$ cztery czesci
mowy, nazywajg sie niepdmiennemi, gdyz nie ulega-
jac zadnym odmianom gramatycznym i nie zmieniajg
nigdy swego zakoriczenia.

CzeSci mowy odmienne.
Rzeczownik.

P. Coto jest Bzeczownik?

O. Bzeczownik jest to czeS¢ mowy odmienna,
ktéra oznacza rzecz jakg lubjisobe, np. stolarz,
szewcowa, stot, trzewik.

P. lloraki moze by¢ rzeczownik?
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O. Rzeczownik podiug przedmiotu, jaki ozna-

cza, moze byc¢:

Zywotny, ktéry oznacza rzecz zy-
jaca: cztowiek, ptak, zwierz, dziecko,
mucha, waz.

Zdrobnialy, ktéry oznacza piesz-
czote, matos¢, drobuos¢ rzeczy ja-
kiej: Janio, Broniusia, Klimiisia, la-
leczka, taweczka, stolik.

Swojski, jest to wyraz szczero-
polski: widowisko, przedstawienie,
izba, mieszkaniec, ¢ fpiesizkanka,
sprzety.

Wtasny czyli szczegdlny, ktory
pisze sie zawsze przez duza litere:
Warszawa, Sieradz, Wista, Drweca,
Karpaty, Jozefa, Sobieski.

Zmystowy, *) ktéry oznagpza rze-
czy, podpadajace nam pod ktérykol-
wiek z naszych zmystéw: las, domy,
Swiat, pole, muzyka, $piew, zapach,
gorycz, kwas, twardos¢.

Pojedynczy, ktéry oznacza rzecz
pojedyrczo, osobno: ojciec, matka,
wuj, stryjenka, zotnierz.

Czastkowy czyli podzielny, ktory
oznacza rzeczy, mogace sie dzieli¢:
cukier, wino, woda, papier, ptétno,
kartofle, brukiew.

* Uwaga.
czucie czyli dotykamie.

Niezywotny, ktéry oznacza rzecz
niezyjaca: drzewo, kwiat, kamien,
stot, piec, obraz, reka, ucho.

Zgrubialy, ktéry oznacza wiel-
kos¢, niezgrabno$¢ rzeczy jakiej:
cztowieczysko, stolisko, wilczysko,
fawa.

Cudzoziemski, jest to wyraz obcy,
w mowie polskiej uzywany: teatr,
,sala, apg”tament, lokator?lokatorka,
meble, chemia.

Pospolity czyli ogélny, ktéry nie
pisze sie przez duza litere, i ktéry
oznacza rozmaite przedmioty: drze-
wo, roslina, zwierze, ryba, zotw’.

Umystowy, ktérego byt wyobra-
zamy sobie tylko w naszym umysle:
duch, dusza, piekto, czysciec, ot-
chian, mysl, umyst, rozum, pamieé,
tagodnos¢.

Zbiorowy, ktéry oznacza rzeczy
lub osoby gromadnie, "zbiorowo: ro-
dzice, rodzenstwo, stryjostwo, woj-
sko.

Catosciowy czyli niepodzielny, ktd-
ry 0znacza rzeczy niemogace sie dzie-
li¢: stot, néz, zegar, krzesto, szafa,
talerz, szklanka.

Zmystow mamy piec: wzrok, stuch, powonienie, smak,

O rodzaju rzeczownikow.

P. Czy rzeczownik odmienia sie przez rodzaje?

O. Nie, wszelki rzeczownik ma juz staty swdj
rodzaj, wiec wcale sie nie odmienia przez rodzaje.

P. lle rodzajow maja rzeczowniki?

O. Rzeczowniki majg trzy rodzaje: rzeczowniki
zywotne, oznaczajgce pte¢ mezka, sg rodzaju mezkie-
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go, lip. sasiad, lew; oznaczajace ple¢ zenska, sg ro- ~
dzaju zenskiego: stuzaca, kura; oznaczajgce za$ mlo- ¢.J
ile pokolenie™ sg rodzaju nijakiego: dziecko, jagnie, Yy/-
Iwigtko, kurcze.

Uwciya. Niektore rzeczowniki, nie zmieniajac wcale swego za-
konczenia, moga by¢, to jednego, to drugiego rodzaju: ten chio-
piatko, albo to chiopiagtko; ten stuga, lub ta stuga; samiec albo
samica, zajac, kruk, ten albo ta cief i t. p.

P. Po czem poznajemy rodzaj rzeczownikow
niezywotnych ?

O. Rodzaj rzeczownikdw niezywotnych poznaje-
my po dodaniu zaimka wskazujgcego: ten, la, to;
zaimek wskazujacy ten, jest rodzaju mezkiego, wiec
i rzeczowniki: ta; obraz, ten st6, ten pienigdz, sg
rodzaju mezkiego; zaimek ta, jest rodzaju zenskiego,
wiec i rzeczowniki: ta sien, ta piesn, ta iiranka, ko-
moda, sg rodzaju zenskiego; zaimek to, zadnego nie
oznacza rodzaju, wiec irzeczowniki: to lustro, to
okno, srebro, to plemig, ciemie, sg rodzaju nijakiego.

X\

Zakoniczenia wszystkich trzech rodzajow rzeczownikow
zywotnych, t j. ludzkich i zwierzecych, oraz rzeczowni-
kéw niezywotnych,

mezki konczy sie na:
Sp. twarda. Sp. miekka. potgtoske j . Samogtoska a.
np. pratat np. zie¢ np. gaj np. rzadca
wilk jelen raj radca
$nieg pien stryj dowddca
step lis¢ zdroj wojewoda.

Rodzaj zenski konczy sie na:
Samogtoske a. Sp. miekka. poiphske j. ?2yWi%:ni,nia,ja.
np. nauczycielka np. pie$n np. kolej np. dozorezyni
dobrodziejka kailziel iania__ /
sarna sadz lilju
ryba $mier¢ Gnlija.

N



Rodzaj nijaki konczy sie na:

Samogtoske 0. Samogtoske e. Samogtoske e.
np. dziecko np. ziele np. pachole
jagniatko siemie Zrebie
zwierciadto ciernie prosie
piéro mienie ciele.

Uwaga. Rzeczownik ksigze, lubo ma zakonczenie rodzaju ni-
jakiego, jest przeciez zawsze rodzaju mezkicgo, bo sie méwi ten
ksigze.

Odmiany rzeczownikow.

P. Jakim odmianom gramatycznym ulegajg rze-
czowniki ?

O. Rzeczowniki odmieniajg sie przez przypadki
i liczby.

P. Co to jest przypadkowanie rzeczownikow?

O. Przypadkowanie rzeczownikoéw, jest to ozna-
czenie rozmaitych wzgleddw i stosunkéw pomiedzy
rzeczami.

P. Het jest przypadkéw w jezyku polskim?

O. W jezyku polskim jest siedm przypadkdw:
Przypadek 1. Mianujacy; Kto? co?

” 2. Posiadaigcy: do, ad kogo? czyj? czego?

” 3. Dajacy: Komu? czemu?

” 4. Ulegajacy: Kogo? co?

5. Wotacz: Wotajacy!
” 6. Narzedziowy: Kim?czem?z kim? zezem?
N 7. Przyimkowy: w, na, o, przy,po, Kim?
, czem?

P. Co to jest liczbowanie rzeczownikéw?

O. Liczbowanie rzeczownikéw jest to oznacze-
nie, czy o jednej tylko rzeczy lub osobie, czyli tez
o dwoch lub wiecej jest mowa.

P. llez mamy liczb gramatycznych?
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O. Liczb gramatycznych marny dwie: pojedyn-
cza i mnoga.

P. Cb6z oznacza liczba pojedyncza, a co liczba
mnoga?

O. Liczba pojedyncza oznacza jedng tylko rzecz
lub osobe, np. cztowiek, zwierze, krzew, siostra, cio-
tka; liczba za§ mnoga oznacza juz dwie lub wiecej
rzeczy, np. ludzie, zwierzeta, krzewy, siostry, ciotki.

P. Czy wszystkie rzeczowniki majg liczbe poje-
dyncza i mnogg?

O. Nie wszystkie, bo niektdre rzeczowniki wia-
sne i umystowe, oraz wszystkie zbiorowe majg tylko
liczbe pojedyncza, np. Poznan, Narew, Gopto; tagod-
no$¢, czysciec, piekto; szlachta, stryjostwo, wujow-
stwo. Inne przeciwnie, majg znowu tylko liczbe
mnogg, jako to: Bielany, Powazki, Alpy, Pireneje,
sanki, szczypce, nozyczki, okulary, skrzypce, i t. d.

Trzy formy na rzeczowniki.

P. Co to jest forma gramatyczna?

O. Forma gramatyczna jest to dziat, do ktére-
go, podiug rodzaju lub zakonczenia, podciggamy
niektére czesci mowy odmienne.

P. llez mamy form na rzeczowniki?

O. Na rzeczowniki mamy trzy formy: do 1-ej
formy nalezg rzeczowniki rodzaju mezkiego; do 2-ej
rodzaju zenskiego; do 3-ej rodzaju nijakiego.

Przyyadkoioanie i liczbowanie rzeczownikow.

Wz6r 1-szy.
Rodz. mez. for. 1-a.  Rodz. zen. for.2-a. Rodz. nij. for. 3-a.
Liczba pojedyncza.

1 Kto?. Ojciec  syn Matka corka Dziecko pachole
2 Kogo? Ojca syna Matki  corki Dziecka pacholecih
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. Kto? Jelen pies Sama
Kogo? Jelenia psa - Samy  gesi
Komu? Jeleniowi psu Samie  gesi
Kogo? Jelenia psa Sarne "0
. Wotacz! Jeleniu! psie! Sarno! . Redl
Kim? Jeleniem psem Sarna  gesia
[w, na,
. jo Kim? Jeleniu psie Samie  gesi
(przy.po,
Liczba mnoga.
. Kto? Jelenie psy Samy  gesi
. Kogo? Jeleni  psoéw Sam-cn jresi
Komu? Jeleniom psom  Samom gesiom
. Kogo? Jelenie  psy-pséw Sarny  gesi
. Wotacz! Jelenie! psy! Samy!  gesil
. Kim?  Jeleniamipsami  Sarnami ge$mi

oA wNE

(przy,po,

Rodz. mez. for. 1-a.

9

Matce
Matke
Matko!
Matka.

Matce

Komu? Ojcu Synowi

Kogo? Ojca syna

Wotacz! Ojcze!  synu!

Kim? Ojcem  synem

[w, na,
. jo Kim? Ojcu synie

(przy,po,

Kto? Ojcowie synowie, Matki

Matki

Matkami cérkami

, corce

corke
corko!
corka

corce

Liczba mnoga.

corki

- [syuy )
. Kogo? Ojcow  synow ~ Matek corek
Matkom cdrkom

corki

. Komu? Ojcom  synom
. Kogo? Ojcéw  syndw,
N [SV.UY . s
W otacz! Ojcowie! synowiel Matki!  corki!
Kim? Ojcami  synami
Iw, na,
. jo Kim? Ojcach

synach  Matkach cérkach

Wzér 2-qgi.

Rodz. zen. for. 2-a.

Liczba pojedyAcza.

w, na,

. <0 Kim? Jeleniach psach

(przy,po,

ami

Dziecku pacholeciu
Dziecko  pachole
Dziecko! pachole!

Dzieckiem pacholeciem

Dziecku pacholeciu.
Dzieci pacholeta
Dzieci pacholat
Dzieciom pacholetom
Dzieci pacholeta
Dzieci! pacholeta!
Dzie¢mi  pacholety

Dzieciach pacholetach.

Rodz. nij. for. 3-a.

Kurcze Iwiatko
Kurczecia Iwiatka
Kurczeciu  Iwigtkowi
Kurcze Iwigtko
Kurcze! Iwigtko!
Kurczeciem Iwigtkiem
Kurczeciu  Iwigtku.
Kurczeta  lwieta
Kurczat Iwiat
Kurczetom lwietom
Kurczeta Iwieta
Kurczeta!  lwieta!

Kurezety-ami lwiety-ami

Sarnach gesiach Kurczetach lwietach.
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Wzor 3-ci.
Rodz. mez. for. l-a. Rodz. zen. for.2-a.  Rodz. nij. for. 3-a.

Liczba pojedyncza.

Co(tojest)? Zdroj 1is¢ Pies$n noc Ramie okno.
Czego? Zdroju  lisciu Piesni nocy Ramienia okna

Czemu? Zdrojowi lisciowi Pies$ni nocy Ramieniu  oknu

Co (widzg)? Zdroj  lis¢ Piesn noc Ramie okno

Wolacz! Zdroju! lisciu!  Pie$ni!  nocy!  Ramig! okno!

Czem? Zdrojem lisciem Pie$nig  nocg Ramieniem oknem
|w, na,
. <0 Czem? Zdroju liciu Piesni nocy Ramieniu  oknu.
(przy, po,

Liczba mnoga.
Co (tojest)? Zdroje liscie  Piesiu noce Ramiona okna

. Czego? Zdrojow lisci Piesni nocy Ramion  okien
Czemu? Zdrojom lisciom  PieSniom nocom Ramionom oknom

. Co (widze)? Zdroje liscie  Piesni noce Ramiona okna

. Wotaez! Zdroje! liscie!  Pieéni!  noce! Ramiona! okna!
Czem? Zdrojami lisémi  Pie$niami nocami  Rmniony- oknami
iw, na, [ami

. <0 Ozem? Zdrojach lisciach Pie$niach nocach Ramionach oknach,

(przy, po,

Uwaga 1-sza. Rzeczowniki rodz. zef. z zakorczeniem samo-
gtoskowym maja w ogole 4-ty przyp. licz. pojed. ¢; rzeczowniki za$
konczace sie na ni,ja,' moga mie¢ ¢, lub 3. Najlepiej jest wszakze
w razie zbiegu takich wyrazéw, ktas¢ to jedno, to drugie zakoncze-
nie: Widziatam panig ksienie, przetozong klasztoru. Rzeczowniki
rodz. mezk. mozna zaréwno w 2-im przy]), licz. mn. konczyé nay,
jak i na 6w; nozy, talerzy, widclcy, lub nozéw, talerzéw, widelcow,
najlepiej za$ dla piilszego dZzwieku przeplata¢: Na stole niema
wszystkich nozéw, talerzy, widelcow. Podobniez przyp. 6-ty tegoz
rodz. i licz., zamiast ami, moze mie¢ przez skréceniey: walczyt
_z&j;trzatanu, zoknierzy, orezaim*. Koncéwka licz. mn. owie stuzy
tylko rzeczownikom ludz. mdz. meskiego.

Uwaga 2-ga. Mowa nasza celuje nad inne pod wzgledem
swego‘bogactwa co do wyrazéw i wyrazen, a szczegdlniej owych
nieprzeliczonych mitodzwiecznych zdrobieri, np. matka, mateczka,
matuchna, matusia, matuleczka, matuliuiia; mama, mamulka, ma-
musia, mamuchna. Ojciec, ojczulek, ojczunio i t. d.

2
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Przymiotnik.

P. Co to jest przymiotnik?

O. Przymiotnik jest to cze$¢ mowy odmienna,
ktora nadaje przymiot rzeczownikowi i z nim sie
zgadza w rodzaju, liczbie, przypadku, formie, np.
pilna i dobra uczennica jest pociechg nauczycieli.

P. Jakim odmianom ulega przymiotnik?

O. Przymiotnik odmienia sie przez: rodzaje,
liczby, przypadki, stopnie i foyjpip

P. Co to jest rodzajowanie przymiotnika?

O. Rodzajowanie przymiotnika jest to nadanie
mu, dla zgody z rzeczownikiem, zakonczenia rodza-
ju mezkiego, zenskiego, nijakiego, np. gaj zielony,
taka zielona, drzewo zielone.

P. Na co sie konczy przymiotnik kazdego ro-
dzaju?

O. Przymiotnik w przyp. J-ym rodz. mez. ma
y, i, lub spotgtoske; rodz. zeA. a; rodz. nij. e, np.

Zakonczenia przymiotnikowe wszystkich 3-ch

rodzajow:
Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodzaj nijaki.
y. i, spotg; —a —e
tagodny tagodna tagodne
krotki krétka krotkie
pelen petna peine
kontent kontcnta kontente
rad rada rade.

P. Co to jest liczbowanie przymiotnika?

O. Liczbowanie przymiotnika jest to nadanie
mu, dla zgody z rzeczownikiem, zakonczenia liczby
pojedyniczej lub mnogiej.

P. lle liczb ma przymiotnik?
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O. Przymiotnik, tak samo jak rzeczownik ma
dwie liczby, pojedynczg \ mnoga.

P. Co oznacza przymiotnik w liczbie pojedyn-
czej, a co w liczbie mnogiej?

O. Przymiotnik w 1 p. oznacza najczesciej przy-
miot jednej tylko rzeczy lub osoby; przymiotnik za$
w 1 m. nadaje przymiot juz dwom lub wiecej rze-
czom, np. ksigzka now, ksigzki nowe.

P. Czy zawsze po zakonczeniu przymiotnika mo-
zemy pozna¢ jego liczbe gramatyczng?

O. Nie zawsze po zakonczeniu przymiotnika mo-
zna poznac jego liczbe, gdyz w rodZ. Tiij. ma on je-
dnakowe zakonczenie na obiodwie liczby, np. dobre
dziecko, dobre dzieci.

P. Codz trzeba natenczas robic, aby sie o rzeczy-
wistosci przekonac?

O. Trzeba uwaza¢ w jakiej liczbie jest rzeczo-
wnik, do ktérego odnosi sie tenze przymiotnik.

P. Co to jest przyjMidkowanie przymiotnika?

O. Przypadkowanie przymiotnika jest to nada-
nie mu zakonczenia tego przypadku, w ktérym przy-
padku znajduje sie jego rzeczownik: postuszne dzie-
cko, postusznym dzieciom.

P. He przymiotnik ma przypadkow?

O. Przymiotnik tak samo, jak rzeczownik, ma
7 przypadkow na I. p. i tylez na I. mnoga.

P. llez jest form na przymiotniki?

O. Form na przymiotniki jest rowniez trzy, a to
podiug rodzajowego zakoriczenia przymiotnikéw. Do
formy 1-ej nalezg przymiotniki rodz. mez., do formy

2-ej rodz. zen., do 3-ej rodZ. nijakiego.
2*



cc

Przypadkowanie i liczbowanie przymiotnikow.

Wzér 1-szy.
Rodz. mez. for. 1-a.
Liczba pojedyncza.

—y—i spolg. —a
1. Jaki? Dobry, cienki, peten Jaka? Dobra
2. Jakiego?  Dobrego, cienkiego, petnego Jakiej?  Dobrej
3. Jakiemu? Dobremu, cienkiemu, petnemu Jakiej? ~ Dobr¢j
4. W niezywot. jak 1, w zywot, jak 2-gi Jaka? Dobra-¢
5. Wotacz! jak 1-szy Wotacz! jak 1-szy
6. Jakim? Dobrym, cienkim, petnym Jaka? Dobra
™ na, w, na,
Jakim? Dobrym, cienkim, petnym o0 Jakiej? Dobrej
Yzy, po, przy, po,
Liczba mnoga.
[Jacy? Dobrzy, cienkie, petni Jakie? Dobre
(Jakie? Dobre, cienkie, petne
2. Jakich? Dobrych, cienkich, petnych Jakich? Dobrych
3. Jakim? Dobrym, cienkim, petnym Jakim?  Dobrym
Y E:]]gt:ga,, jak 1-szy lub 2-gi jak 1-szy
5. Wotacz! jak 1-szy jak 1-szy
6. Jakimi? Dobrymi, cienkimi, petnymi  Jakiemi? Dobrymi
w, na, ™na,
Dobrych, cienkich, petnych Jakich? Dobrych
rzy, po,

Jakich?
ffzy, po,

Rodz. zen. for. 2-a.

Rodz. nij. for. 3-a.

—e

Jakie?' Dobre
Jakiego? Dobrego
Jakiemu? Dobremu
Jakie? Dobre
Wotacz! jak 1i 4-ty
Jakim? Dobrem

 na,

Jakim? Dobrém
zy, po,

Coéz wypada nam jeszcze powiedzie¢ o przy-

padkowaniu przymiotnika?

P.

k, w ostatnich

Z. zen. i nija

dwoch przypadkach przybiera ¢, zamiast y, czem

s

O. Przymiotnik rod

kiego.

Z. mez

s

d przymiotnika rod

rozni sie w pisowni o

7
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P. Ozy i teraz trzymamy sie jeszcze tej zasady
pisania e?

O. Teraz nie wszyscy trzymamy sie tej zasady,
ale w kazdym rodzaju piszemy vy, np.

r. ni. przyp. 6-ty: dobrym cztowiekiem

rn ,  dobrym dzieckiem
r. m. przyp. 7-my: w, na, o, dobrym cztowieku
rn " przy, po,tdobrym dziecku

Liczba mnoya.
przyp. 6-ty r. m. pilnymi nauczycielami
r. z. pilnymi uczennicami
" , r.n. pilnymi dzieémi.

P. Dla czeg6z odstepujemy obecnie od przyjetej
zasady pisania?

O. Nie piszemy juz teraz w przypadkach wyra-
z6w przymiotnych J, dla tego: Zze podiug zdania
niektorych gramatykéw, zwyczaj pisania e, jest nie-
potrzebnym”

P. Czy roznica pisowni przymiotnika, zachodzi
I w wymowie?

O. Nie. w wymowie wcale tej rdznicy niema,
gdyz e, -wymawia sie zawsze jak i lub y, jednakowe
wiec bedzie brzmienie 6 w wyrazach: krytyk, kreda,
chleb, chlipac.

P. Co to jest sI01m|0|oar||e przymiotnikow?

O. Stopniowanie przymiotnikdéw jest to sposob
nadania rzeczom lub osobom wiekszego lub mniej-
$zego przymiotu.

P. Ile przymiotnik ma stopni?

O. Przymiotnik ma trzy stopnie: réwny, wyzszy,
najwyzszy.

P. Co oznacza stopien rowny i jakie wyrazy
stuzg do oznaczenia réwnosci pomiedzy przymiotami?
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O. Stopien réwny oznacza rownosé, jednako-
wos¢ przymiotu pomiedzy rzeczami, a spojniki jak,
niby, stuzg nam do wyrazenia tej rownosci, np. Ja
jestem tak pilna, jak ity. To biato$¢ cukru, niby
$niegu.

P. Co oznacza stopien wyzszy i jakie stuzg nam
wyrazy do wyrazenia go?

O. Stopien wyzszy oznacza, ze jaka rzecz lub
osoba ma swego przymiotu wiecej lub mniej od in-
nej; do wyrazenia za$ wyzszosci lub nizszosci przy-
miotu, stuzag przyimki: od, nad; spojniki: niz, nizli,
nizeli, anizeli, np. Londyn jest ludniejszy od Pary-
za. Dusza jest zacniejszg istotg (wu/ ciato. Ona mniej
pilna niz, nizeli, anizeli ja.

P. Co oznacza stopien najwyzszy ijakie wyra-
zy stuzg do wyrazenia najwyzszosci przymiotu?

O. Stopieh najwyzszy oznacza, ze jaka rzecz lub
osoba posiada najwiecej lub najmniej przymiotu
z pomiedzy rzeczy jg otaczajagcych: do wyrazenia
za$ najwyzszosci lub najnizszosci stuzg przyimki: z,
ze, miedzy, pomiedzy, np. Helenka najgrzeczniejsza
z dzieci. Najwiekszego cieniu z pomiedzy drzew,
dostarcza nam tu ten roztozysty dab. Najstabszy
z tych kwiatéw zapach, daje ta wiednaca rdza.

P. Czy wszystkie przymiotniki stopniujg sie?

O. Nie wszystkie, lecz stopniujg sie tylko przy-
miotniki wiasciwe, jako to: Jas maty, Broncia mniej-
sza, Klimcia najmniejsza. Wszystkie za$ inne przy-
miotniki wecale sie nie stopniujg, np. przymiotnik
rzeczowny: drewniany (od drewno), aksamitna (od
aksamit), szklanne i t. d.



16

P. Jakaz nalezy nam czyni¢ uwage co do przy-
miotnika?

O. Ze sg jeszcze przymiotniki nieforemne, dla
tego tak nazwane, gdyz odstepujg od swej zasady
tworzenia stopnia wyzszego i najwyzszego.

P. Najakiejze to zasadzie tworzymy w przy-
miotniku stopie wyzszy i najwyzszy?

O. Stopien wyzszy powstaje z rOwnego, przez
dodanie na koncu szy, sza, sze, lub ejszy, ejsza, ejsze;
stopien najwyzszy powstaje od Wyzszego przez przy-
branie na poczatku naj.:

stopienn rowny: szlaclietny-a-e,
" wyzszy: szlachetniejszy-a-e,
” najwyz. najszlachetniejszy-a-e.

P. Ktdrez to sa przymiotniki nieforemne?

O. Dobry, zty i t. d. np:

dobry, lepszy, najlepszy

zly, gorszy, najgorszy

maty, mniejszy, najmniejszy

wielki, wiekszy, najwiekszy

cienki, ciefszy, najciedszy

madry, medrszy, najmedrszy, albo najmadrzejszy.

P. Cbéz w tych przymiotnikach dostrzegamy?

O. Ze stopien wyzszy i najwyzszy s zupetnie
odmiennymi od stopnia réwnego i dla tego tez nazy-
wajg sie te przymiotniki nieforemnymi; przymiotnik
np. maty, gdyby byt foremnym, miatby stopnie: ma-
ty-szy, naj-matyszy; zly, ztyszy, najztyszy i t. d.

Uwaga. Jak rzeczowniki tak i przymiotniki obfitujg wowga
milodzwigczng pieszczotliwg zdrobniato$”, np. mity, milutki, milu-
tefiki, milutenieczki, miluchny, miluni, milusiefiki, milusiuni, milu-
sicnieczki. Czerwony, ezerwoniutki, czerwoniutefiki, czerwoniu-

toczki, czcrwoniuchny, czerwoniusiefki, czerwoniuni, czorwoniu-
sienioe.zki i t. d.
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Liczebnik.

F. Co to jest liczebnik?

O. Liczebnik jest to czes¢ mowy odmienna, kto-
ra stuzy do liczenia przedmiotow, ktora oznacza
ilo$¢ przedmiotéw lub ich porzadek, np. jeden, trzy;
dziesigty, dwudziesty piaty.

P. Jaki jest gtdwny podziat liczebnika?

O. Liczebnik dzieli sie na ilosciotoy czyli gto-
wny i porzadkowy.

P. Co oznacza liczebnik gtéwny i na jakie od-
powiada pytanie?

O. Liczebnik gtéwny oznacza ilo$¢ przedmiotéw
i odpowiada na pytanie: ile, wiele? np. lle tokci ma-
teryi wzieta$ na te suknie? dwadzie$cia, oSnmascie
i pot. Zwielu arkuszy papieru jest ten zeszyt?
z pieciu, z dwunastu.

P. Co oznacza liczebnik porzadkowy i na jakie
odpowiada pytanie?

O. Liczebnik porzadkowy oznacza porzadek,
w jakim rzeczy po sobie nastepujg, i odpowiada na
pytanie: ktéry-a-e? np. ktéras byta dzis w klasie?
trzecia, dziesigta; ktory juz bierzesz kajet? pierwszy,
siodmy. Dwojaki-a-e; szescioraki-a-e; podwojny-a-e;
poczworny-a-e, sg réwniez liczebnikami.

P. Jakim odmianom ulega liczebnik?

O. Liczebnik odmienia sie przez rodzaje, liczby,
mprzypadki.

P. Czy wszystkie liczebniki odmieniajg sie przez
rodzaje?

O. Wszystkie liczebniki odmieniajg sie przez
rodzaje, i przybierajg odmienne zakoniczenie; tylko
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liczebnik gtéwny i to dopiero od tysigca nie odmie-
nia sie przez rodzaje.

P. Jak sie nazywajg te liczebniki, ktore nie od-
mieniajg sie?

O. Liczebniki, ktore jak rzeczowniki, nie od-
mieniajg sie przez rodzaje, nazywajg sie rzeczowny-
mi, inne za$ przymiotjtymi, gdyz, jak przymiotniki,
odmieniajg sie przez rodzaje, np. jeden, jedna,
jedno, trzeci-a-e.

P. lle liczebnik ma liczb gramatycznych?

O. Liczebnik ma dwie liczby gramatyczne: licz-
be pojedynczg na oznaczenie jednej rzeczy lub oso-
by i liczbe mnoga na oznaczenie dwdch lub wiecej
rzeczy, np. jeden-a-o, dziesigty-a-e i t. d

P. Ozy wszystkie liczebniki majg obiedwie
liczby?

O. Liczebnik jeden jako wyrazajacy jednosé,
nie ma wecale licz. ran.—inne za$ gtéwne nie maja
wecale licz. p., liczebniki wreszcie porzadkowe, ilo-
rakie, ilokrotne,-majg i pojedyncza i mnogg liczbe,
np. pierwszy, pierwsze; trzeci, trzeciego, trzecich;
podwaojny, podwojne.

Rodzajowanie, liczbowanie iprzypadkéwanie

Jednym, dwoma

Jedng, dwiema

Jednem, dwoma

liczebnikdw.
L

Rodz. mezki. Rodz. zenski. Rodz. nijaki.
1 Jeden, dwu Jedna, dwie Jedno, dwa
2. Jednego, dwoch Jednej, dwoch Jednego, dwdch
3. Jednemu, dwon/ Jednej, dwom Jednemu, dwom
4. juk 1-szy lub 2-gi Jedna:e, dwie jak 1-szy
5. juk 1-szy jak 1-szy jak 1-szy
6.
7.

Jednym, dwoeh

Jednej, dwéch

Jednem, dwdch.

jzut
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2.
Rodz. mezki. Rodz. zeniski. Rodz. nijaki.
1 Trzej, trzy, czterej-ry Trzy, cztery Trzy, cztery
2. Trzech, czterech jak rodz. mezki Trzech, czterech
3. Trzem, czterem Vi Vi Trzem, czterem
Trzy cztery
4. Trzech  czterech Trzy, cztery Trzy, cztery
5. Trzy!, cztery! jak rodz. mezki Trzy! cztery!
6. Trzema, czterma Y/ v/ Trzema, czterma
7. Trzech, czterech i » Trzech, czterech.
8.
RodzZ. mezki. Rodz. zeniski. Rodz. nijaki.
1
2. Pie¢, pieciu; o$m, osSmiu Pie¢, odm Pie¢, oSm
3. Pieciom, pieciu; oSmiom-u  Pieciom-u, oSmiom-u Pieciu-om, o$miu-
[om
&Pigc’, pieciu; o$m-iu Pie¢, odm Pie¢, oém

6. Piecioma, oSmioma
7. Pieciu, o$miu

Pigcioma, o$mioma
Pieciu, o$miu

Piecioma, o$mioma
Pieciu, o$miu.

Uwaga. Liczebniki pig¢, odmi t. p. w zadnym razie i rodzaju
nie maja podtug mnie, przyp. 1-go, bo pieciu mezczyzn, pig¢ ko-
biet, drzew, jest to juz przyp. 2-gi, ztad tez i 5-go przyp. nie maja.
Liczebnik zas, pottora korca, poéitory kwarty, ma tylko przyp. 2-p.

Zaimek.

P. Co to jest zaimek?

O. Zaimek jest to czeS¢ mowy odmienna, ktdra
uzywa sie zamiast rzeczownika, albo tez stuzy do
jego okreslenia: Mama twoja byta w domu, ale He-
lenki nie zastatam, bo ona weszta do miasta z ojcem.

Pozyatankowanie zaimkdw.

P. Jaki jest podziat zaimka?

O. Zaimek podiug rozmaitego swego znaczenia
bywa: osobisty, zwrotny, dzierzawczy, ukazujacy,
pytajacy, wzgledny i ogéiny.

P. Co to jest zaimek osobisty?
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O. Zaimek osobisty oznacza osobe dziatajacg, np.
ja, ty, on, ona, ono, my, wy, oni, one; np. ja S$pie-
wam, ty grasz, a wy tancujecie.

, P. Co oznacza zaimek zwrotny?

O. Zaimek zwrotny oznacza, ze czynno$¢ zwra-
ca sie na ten przedmiot, ktory ja wykonywa: sie,
siebie, np. kochaj blizniego, jak siebie samego. Tu
nalezy zaimek okre$lajacy: sam-a-o.

P. Co oznacza zaimek dzierzawczy?

O. Zaimek dzierzawczy oznacza dzierzenie czyli
posiadanie jakiej$ rzeczy: moj-a-e, twoj-a-e, nasz,
wasz, jej, ich it. d. np. ksigzka jest twoja, pioro
moje a zeszyt ich.

P. Co oznacza zaimek ukazujacy?

O. Zaimek ukazujgcy wskazuje nam czyli okre-
$la blizej jaka$ rzecz lub osobe: ten, ta, to; on-a-o;
tamten-a-0; oni, one. Tamta pani jest wiascicielka
teyo nowego domu.

P. Co oznacza zaimek wzgledny czyli tgczacy?

O. Zaimek wzgledny, inaczej tgczacy, oznacza
swa zalezno$¢ lub odnoszenie sie do imienia, po kté-
rym zaraz nastepowac powinien: ktory-a-e, jaki-a-e,
kto, co. Ksigzka, ktorg niegdys$ czytatas, a ktordj nie
mogta$ dosy¢ nachwali¢, zagineta mi niedawno, co
mnie bardzo martwi.

P. Co oznacza zaimek pytajacy?

O. Zaimek pytajacy oznacza pytanie, ktdre czy-
nimy o jakikolwiek przedmiot: ktéry?-a?-e? jaki?
jaka?-e? kto? co? za co? Jakiej lekcyi uczysz sie
teraz? Za cOze$ sie na mnie pogniewata? Ktore
twoje pioro? .
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P. Odbze$my zauwazyli w ostatnicli dwoch zaim-
kacli, t. j. wzglednym i pytajagcym?

O. Zejeden iten sam zaimek w jednym razie
jest wzglednym, w innym znowu pytajacym.

P. Kiedyz wiec zaimek ten jest wzglednym,
a kiedy pytajacym?

O. Zaimek: ktéry-a-e, jaki-a-e, kto, co, jest
wzglednym, czyli fgczacym, kiedy taczy zdania z so-
ba i oznacza odnoszenie sie do poprzedniego wyra-
zu, np. uczennica, ktora jest dobra i pilna, ktéra
wypetnia swe powinnosci, zbiera, po ukonczeniu na-
uki, owoc swej pracy. Jezeli za$ zaimek, ktory-a-e,
jaki-a-e, co, kto, oznacza pytanie i ma zaraz po so-
bie albo tez dopiero na koncu zdania pytajnik (?)
wtenczas jest zaimkiem pytajgcym: Ktory z tych pa-
now jest twoim ojcem? a z tych pan, ktéra twoja
mamg? Co]_to ja miatam powiedziec.

P. Co oznacza zaimek og6lny czyli nieozna-
czony?

O. Zaimek ogolny czyli nieoznaczony, okresla
rzeczy lub osoby, ale tylko ogdlnie: kazdy-a-e. ja-
kis-as-e$, pewien-wna-ne, jaki-a-e, inny-a-e, kto-
ry-a-e, jeden-dna-o, ktos, ktokolwiek, cos, cokol-
wiek, nikt, nic. Zdawato mi sie, jakzeby kto$ do
drzwi stukat, wyjrzatam zaraz, ale nikogo juz nie
byto.

P. Jakim odmianom ulegajg zaimki?

O. Zaimki odmieniajg sie przez: rodzaje, liczby,
osoby, przypadki.

P. He rodzajéw majg zaimki?

O. Zaimki majg rowniez trzy rodzaje: mezki,
zenski, nijaki.
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P. Ozy wszystkie zaimki odmieniajg sie przez
rodzaje?

O. Nie wszystkie, gdyz zaimki: kto, co; niektd-
re ogblne i wszystkie osobiste, (oprocz: on, ona, ono),
nie odmieniajg sie przez rodzaje, np. ja, wy, my
i wiecej; beda na kazdy rodzaj zawsze jednakowo.

. Jak sie nazywajg zaimki, ktdre sie przez ro-
dzaje odmieniaja, i te, ktore sie nie odmieniajg?

O. Zaimki, ktore, jak przymiotniki, odmieniajg
sie przez rodzaje, zowig sie przymiotnymi: mdj-a-e,
ten-a-0, nasz-a-e, Ow-a-0; te za$, ktore jak rzeczo-
wniki, nie odmieniajg sie przez rodzaje, zowig sie
rzeczoumymi: ja, my, ty, wy, sie, siebie.

P: lle zaimek ma liczb?

O. Zaimek ma réwniez dwie liczby: pojedynczg
i mnoga.

P. Co oznacza zaimek w liczbie pojedynczejJ
a co w liczbie mnogiej?

O. Zaimek w liczbie pojedynczej oznacza lub
okresla jedng rzecz lub osobe: ona, on, ja, ty; mdj,
jej, nasz. Zaimek za$ w liczbie mnogiej oznacza,
albo okresla juz najmniej dwie rzeczy: oni, one, my,
wy; moi, moje, ich.

P. Co to jest osobowanie zaimka?

O. Osobowanie zaimka jest to oznaczenie, ktéra
z 0s6b gramatycznych wykonywa czynnos¢, stowem
wyrazong.

P. llez jest oséb gramatycznych?

O. Osbb gramatycznych jest trzy na 1 p. itrzy
na 1 m.; osoba 1-a jest ta, ktdra mowi: ja, my; 2-a,
do ktdrej sie mowi: ty, wy; 3-a, o ktdrej sie mowi:
on-a-0, oni-e; 0sobg ostatnig moze by¢ wszelka rzecz,

pPt
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np. ja nauczylam sie wszystkiego, a wy umiecie
juz swoje lekcyje?
P. Co to jest przypadkowanie zaimka?
O. Przypadkowanie zaimka, jest to oznaczenie
stosunku, w jakim ktéra z os6b gramatycznych zo-
staje ze stowem.
P. llez takich stosunkéw majg zaimki?
O. Takich stosunkow, zwanych przypadkami,
majg rowniez i zaimki siedm na 1 p. i tylez na 1
mnoga.

~ WN

S wWN

Osaboioanie, przypadkowanie, liczbowanie i rodza-

jowanie zaimkow.

1
Liczba pojedyncza.
Osoba 1. Osoba 2. Osoba 3. — 3
Kto? Ja Ty On Ona
Kogo? Mnie Ciebie Jego, go, niego Jej, niej
Komu? Mie, mi  Tobie, ci Jerrm, mu,ku Jej, niej
[niemu
Kogo? Mnie, mie Ciebie, cie jak 2-gi Ja
Wolacz! Ja! Ty! (OnY) (Onat)
. Kim?  Mna Toba Kim Ja, nig
[w, na,
. <0 Kim? Mnie Tobie Mim Niej
(przy.po,
Liczba mnoya. m

Kto? My Wy Oni One
Kogo? Nas Was Ich, nich Ich, nich
Komu? Nam Wam Im, nim Im, nim
Jak 2-gi jak 2-gi  jak 2-gi Je
Wolacz! My Wy! (Onit) (One!)
Kim?  Nami Warni Nimi Nimi

[w, na,

<0Kim? Nas Was Nieli Nich

(przy,po,

— 3

Ono
Jego, go, mego
Jemu, mu, ku

(niemu
Je
(Ono!)
Niem

Niem.
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2.

Jjiczba pojedynicza.
1. Kto? Co? - Nikt Nic
2. Kogo? Czego? Siebie Nikogo Niczego
3. Komu? Czemu? Sobie Nikomu Niczemu
4. Kogo?jak 2. Co? (jak 1)  Siebie, sie Nikogo (jak 1) Nic (jak 1)
5. Kto! jak 1. Co! (jak 1) — Nikt (juk 1)  Nic (jak 1)
ti. Kim? Czein?" Sob<r Nikim Niczem
7.0 Kim? Czém? Sobie Nikim Niczem

Zaimki te nie majg liczby mnogiej; nadto zaimek zwiOtny niema
1-go i 5-go przypadku.

j Jaki-a-c?

‘ Ktory-a-e?
Jakiego-ej?
Ktérego-6j?

J, Jakiemu-gj
Ktéremu-ej?

4. jak 1-szy albojak 2-gi

5. Wotacz!
6 Jakim-ej?
' Ktérym-ej?
w, na, o, przy,
7. po, Jakim-ej?
Ktérym-ej?

1 Jacy? jakie?
' Ktérzy-e?
Jakich?
Ktérych?
3 Jakim?
' Ktérym
4. Jak 1lub 2-gi
5. Wolacz!
g Jakimi?
" Ktérymi?
w, na, 0, przy,
7. po, Ktérych?
Jakich?

3.
Liczba pojedyncza.
Rodz. mezki. Rodz. zerski. Rodz. nijaki.
Ten, moj Ta, moja, ma To, moje

Tego, mojego, Tej, mojej, m6j Tego, mojego,

[mego [mego
Temu, mojemu  Tej, mojej, mej Temu, m[(r’rllimﬁ
Te, moje-3 To, moje
Ten! mgj! (Tat) (moja, mal) (To!) (moje!)
Tym, moim Ta, moja, ma Tern, mojem
Tym, moim Tej, mojej, mej  Tern, mojem.
Liczba mnuya.
Rodz. mezci. Rodz. zerski. Rodz. nijaki.
Ci, te, moi Te, moje
Tych, moich, mych Tych, moich, mych
'l
Tym, moim, mym Tym, moim, mym N
mojealbojak 2-gi Tc, moje
(Citte!) (moi!-je!) (Te!) (mojel) 9
Tymi, moimi Temi, mojemi
t
Tych, moich Tych, moich

Uwaya. Zamiast zaimkéw: moja, twoja, swoja; dla niej, dla
siego; za nig, za niego; przez nig, przez niego, do niej, do niego,

uzywamy przez skrécenia: ma, twa, swa; dlaA; zan; przezen, don.y- cne
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Stowo.

P. Co to jest stowo?

O. Stowo jest czes¢ mowy odmienna, ktora ozna-
cza dziatanie, czynnos$é, byt, istnienie: pracowac,
by¢, zosta¢, sta¢ 'sie it.d. Stowo inaczej nazywa sie
czasownikiem dla tego, ze sie odmienia przez czasy.

Rozgatunkowanie stow.

P. Jak dzieta sie¢ stowa co do wewnetrznego
swego znaczenia?

O. Stowu dzielg sie na: czynne, nijakie, zaimko-
we, zwrotne, dokonane, niedokonane, czestotliwe,
i bierne.

P. Co to jest stowo czynne czyli przechodne?

O. Stowo czynne czyli przechodne jest to stowo,
ktore oznacza, ze czynno$¢ wykonywana przezje -
dna rzecz lub osobe, przechodzi na inng;,po stowie
czynnem, mozna uczyni¢ pytanie: kogo? co? np. wi-
dzie¢, styszy¢; tanczy¢, gra¢, co? mazura, polke;
widze, widzimy, kogo? kobiete, ludzi; styszycie co?
Spiew, muzyke.

P. Co to jest stowo nijakie? czyli nieprzecho-
dne?

O. Stowo nijakie jest to stowo, ktdre réwniez
oznacza czynnos¢, alez ta czynno$¢ nie przechodzi na
zaden inny przedmiot, a zatem stowo nijakie nie od-
powiada na pytanie kogo? co? np: kwitng¢, leci,
biega¢, ptywaé, chodzié, siedzie¢; ptaki fruwajg
w powietrzu; ryby ptywajg w wodzie; nie mozna za-
pyta¢, kogo? co? fruwaé, ptywaé, siedzie¢, i t. d.

P. Co to jest stowb zwrotne?
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(). Stowo zwrotne, jest to stowo, ktére oznacza,
ze czynno$¢ jaka, zwraca sie na te osobe lub rzecz,
ktora tez czynno$¢ wykonywa. Stowo zwrotne po-
wstaje ze stow czynnych, iprzybiera zaimek, zwrotny
sie, siebie, np. uczyc sie, pogodzi¢ sie, przekonatam
sie, ze ty sie bardzo mylisz.

P. Co to jest stowo zaimkowe?

O. Stowo zaimkowe jest to stowo, ktore musi
mie¢ zawsze przy sobie zaimek sie, siebie, i ktore
bez tegoz zaimka nie ma zadnego znaczenia, np.
bac sie, pyszni¢ sie, Smia¢ sie, myli¢ sie. Jak ona
sie pyszni, ze jest pierwszg, uczennicg w tej klasie.
Smiejcie sie ze mnie, zém sie mylita.

P. Jakaz wiec jest roznica pomiedzy stowem
zwrotnem a zaimkowoém, skoro jedno i drugie uzy-
wa sie z zaimkiem sie, siebie?

O. Pomiedzy stowem zwrotnem a zaimkowem
taka zachodzi roznica, ze stowo zwrotne moze by¢
bez zaimka, lub z zaimkiem sie uzyte, np. bawic siebie,
sie, bawi¢ kogo; czesa¢ siebie, sie, czesa¢ kogo.—
Zas stowo zaimkowe nie inaczej, jak tylko z zaim-
kiem sie, siebie, uzyte by¢ moze, i dla tego tak jest
nazwane, np. nie mozna powiedzie¢: pyszni¢ kogo,
co, ale tylko: pysznic sie i t. p.

P. Co to jest stowo dokonane czyli jednotliwe?

O. Stowo dokonane czyli jednotliwe, jest to sto-
wo, ktore wyraza, ze czynno$¢, byt lub istnienie
skonczyto sie, albo, ze sie tez skonczy. Stowo doko-
nane powstaje po wiekszej czesci z przyimkow, i dla
tego jest zwane niekiedy pzyimkowem, np: pasc,
«pas¢, spasc, przepasc, przepadto i t. d.

P. Co to jest stowo niedokonane?
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O. Stowo niedokonane, jest to stowo, ktore ozna-
cza swa czynno$¢, istnienie, wykonywajace sie, ale
nie wyraza bynajmniej, czy to bedzie miato swoj
koniec lub nie, np. dawa¢, daje, dawaliSmy, bedzie-
my dawali, lub dawac bedziemy; czytaé, czytamy,
czytata i t. d.

P. Jakaz jest roznica pomiedzy stowem dokona-
nym a niedokonanemu

O. Pomiedzy stowem dokonansm a niedokona-
nym ta zachodzi najwyrazniejsza roznica, ze stowo
dokonane nie ma czasu terazniejszego, za$ stowo
niedokonane ma czas terazniejszy, np. napisa¢, nie
ma czasu teraZ.; pas¢, ma cz. teraz. padam, padasz,
pada, padamy i t. d.

P. Co to jest stowo czestotliwe?

O. Stowo czestotliwe, jest to stowo, ktore ozna-
cza, ze jego byt, istnienie lub czynno$¢, czesto sie
powtarza, powtarzaty lub powtarza¢ beda, np. pisy-
wac; ja do mojej przyjaciotki listy pisuje, pisywa-
fam i bede pisywala; podobniez sg czestotliwemi
stowa: czytywac, bywac, przychodzié, podstuchy-
waé, uchwalaé, it. d.

P. Co to jest stowo bierne?

O. Stowo bierne, jest to stowo, ktore oznacza
czynno$¢ wywierang na podmiot, na dopetnienie, czy-
li na wyraz odmienny w 4 przyp., i ktére powstaje
z imiestowu biernego i ze stéw: byc, zostaé, stac sie,
i t. d Ja za dobre sprawowanie i nauke bytam
dzisiaj trzy razy 'pochwalong, a ty za lenistwo zosta-
tas zganiona.

Uwaga 1-sza. Trzy ostatnie stowa, t.j. dokonane, niedokona-
ne, czestotliwe, mianowano sg przez niektoérych gramatykéw posta-
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ciami stowa, jako to: posta¢ dokonana, posta¢ niedokonana, posta¢
czestotliwa.

Uwaga 2-ga. W skiad stowa biernego wchodzi¢ muszg; ko-
niecznie dwa wyrazy: pierwszym jest stowo positkowe by¢, lub sto-
wo nijakie: zosta¢, stac sie, drugim za$ wyrazem jest imiestow bier-
ny, np. Przeznaczeniem jest cztowieka hy¢, zostaé, sta¢ sie pozytecz-
nym spoteczefstwu. Podtug mego zdania, zadne stowo hienie
wcale nic istnieje, gdyz stowo i im"estow sg to dwie czesci mowy,
ktére oddzielnie rozbiera¢ nalezy. Nie chcac wszakze bynajmniej
zaprzecza¢ zdaniu utalentowanych autor6w gramatyk, przytoczy-
tam i ja w gramatyce mojej toz stowo bierne, lecz ostatnie juz
w podziale stéw naznaczytam mu miejsce.

P. Na jaka gtoske koncza sie stowa w swym
‘pierwiastku, czyli w trybie bezokolicznym?

O. Stowa w swoim pierwiastku czyli w trybie
bezokolicznym, korcza sie na ¢, niektore z nieb wszak-
ze naspotgtoske twardg c, dz, np. szy€, stac, pic, jes¢;
thuc, wlec; strzydz, strzedz, it. d.

P. Jakim odmianom ulega stowo?

O. Stowo odmienia sie przez osoby, tryby, czasy,
rodzaje.

P. lle os6b gramatycznych majg stowa?

O. Stowa majg trzy osoby gramatyczne na licz.
pojedynczg i trzy na liczbe mnoga:

Osoba 1 ta, ktéra mowi: (ja) pisze—(my) piszemy
2 ta, do ktdrej sie mowi: (ty) piszesz—(wy) pi-
[szecie
3ta, oktorej sie méwi: (on-a-0) pisze—(oni-e)
[pisza.
P Czy zaimek osobowy musi by¢ zawsze wyra-
zonym przy stowie?

O. Stowa polskie majg odmienne na kazdg osobe
zakonczenie, i dla tego tez nie potrzeba uzywaé za-
wsze przy stowie zaimka osobowego, gdyz i bez
niego mozemy sie dobrze rozumie¢, np. pisze-esz-e,
piszemy-cie-g. Cztery mamy pory roku, ktére z kolei
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po sobie nastepujg, a kazda z nich dostarcza, nam
w pewnym rodzaju przyjemnos$ci i nieprzyjemnosci.

P. Czy wszystkie stowa odmieniajg sie przez
osoby?

P. Nie wszystkie, gdyz niektore stowa nie ma-
ja tej odmiany, i takie stowa nazywajg sie nieosobi-
stemi.

P. Wiec c6z bedzie stowo nieosobiste?

O. Stowo nieosobiste, jest takie stowo, ktore
uzywa sie tylko w osobie trzeciej 1 p. lub mn., np.
Grzmi, btyska sie, zdarza sie wypadek, lub zdarzajg
sie wypadki; czytano, widziano, czytato sie, widzia-
fo sie; dobrze sie spato, bawito, tanczyto.

P. Od czego formuje sie osoba pierwsza liczby
mnogiej czasu terazniejszego?

O: Osoba pierwsza 1 mn. cz. terazniej. formuje
sie od osoby 3-ej 1 p. przez dodanie my, np. méwi,
mowimy, (on, ona) styszy, styszymy.

P. Co to znaczy odmiana stowa przez tryby?

O. Odmiana stowa przez tryby oznacza sposob,
w ktéorym wydajemy stowem sad o rzeczach lub
osobach.

P. lle stowo ma trybow, czyli sposobéw wyda-
wania sgdu?

O. Stowo ma pie¢ trybow: tryb bezokoliczny,
oznajmujacy, rozkazujacy, warunkowy, zyczacy.

P. Co oznacza tryb bezokoliczny?

O. Tryb bezokoliczny nie wyraza zadnej oko-
licznodci, lecz oznacza, ze dziatanie wykonywa sie
mechanicznie, bezwzglednie, np. czyta¢, is¢, wlec,
strzydz i t. d. nie wyraza ni miejsca, ni czasu, ni
osoby.
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P. Co oznacza tryb oznajmujacy?

O. Tryb oznajmujacy oznajmia, ktora z trzech
osob gramatycznych, i w jakim czasie wykonywa
swe dziatanie, czynnos¢, istnienie, np. ucze sie, na-
uczycie sie, bedziesz sie uczyka; przede, przedtySmy,
uprzedzie, i t. d.

jP. Co oznacza tryb rozkazujgcy?

O. Tryb rozkazujcie,y oznacza rozkaz, polecanie
komu$ wypetnienie jakiej$ czynnosci, np. czytaj,
przeczytajmy, przeczytaj, przeczytajcie, uprzadz,
uprzadzmy, przadzcie, i t. d.

P. Co oznacza tryb warunkowy?

O. Tryb warunkowy oznacza warunek, zalez-
no$¢ jednego stowa od drugiego, np. czytatabym,
gdybyscie stuchaly; zeby, bytg muzyka, tanczyly-
bysmy.

P. Co oznacza tryb zyczacy?

O. Tryb zyczacy oznacza znowu jakie» pragnie-
nie, zyczenie, np. zycze ci, zeby$ przyjemnie czas
spedzita. O gdybym, lub bodajbym byta tu dobrg
wieszczka.

P. Czy stowo w dwoch ostatnich trybach ma
oddzielne zakonczenie?

O. Nie, stowo w dwdch ostatnich trybach, t. j.
warunkowym i zyczgcym nie ma oddzielnego zakon-
czenia, lecz tworzy sie ze stowa czasu przesziego
i z przyrostka bym, lub spojnika: ze, abym, gdybym>
jesli, jezeli.

P. Co to jest czas6wanie stowa?

O. (kasowanie stowa, jest to oznaczenie czasu,
wr ktérym odbywa sig, czynno$¢, byt, istnienie.

P. lle jest gtébwnych czasow?

/v
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O. Glownych czaséw jest trzy: ’terazniejszy,
mprzeszly i przyszty, np. $nieg pada, padat, padac
bgdzie.

P. Kiedyz stowo jest w czasie terazniejszym?

O. Stowo jest w czasie terazniejszym, kiedy je-
go czynnos¢ wykonywa sie teraz, w tej chwili, np.
ide, stoje, ucze sie gramatyki; wydaje lekcya (teraz).

P. Kiedy stowo jest w czasiz przesztym?

O. Stowo jest w czasie przesztym wtedy, gdy
oznacza, ze jego czynno$¢ juz mineta, np. szedtem,
uczytam sie gramatyki, wydawatam lekcya, sta-
tem spokojnie.

P. Kiedy stowo jest w czasie przysztym?

O. Stowo w czasie przysztym jest wtedy, Kiedy
oznacza, ze jego czynno$¢, dziatanie, dopiero nasta-
pi, np. pdjde, stane, bede stata, staé bede; uszyje,
zeszyje, bede szyla, szyé bede; wydam, wydawaé

bede.

Uwaga. Dla ozywienia naszej mowy, uzywamy zamienni, t. j.
bierzemy jeden ezas zamiast drugiego, lub jeden tryb zamiast dru-
giego, np. Dzi$ si¢ przyjemnie bawimy, a jutro juz sie nad ksigzka
mozolimy, zamiast, mozoli¢ bedziemy, bedziemy sie mozolity. Hej!
woznical wytaczac spiesznie powdz i konie zaprzega¢, zam. wytocz
powoz, i zaprzaz konie.

P. Co to jest rodzajowanie stowa?

0. Rodzajowanie stowa jest to oznaczenie, jakie-
go rodzaju jest osoba lub rzecz, ktéra wykonywa
swg czynnos¢, byt lub istnienie, stowem wyrazone.

P. He stowo ma rodzajow?

O. Stowo ma roéwniez trzy rodzaje, t. j. mezki,
zenski i nijaki, np.
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Rodzaj mezki. Rodzaj zenski. Rodz. nijaki.
rysowatem rysowatam jak mezki lub zenski

—  fcs — fas - —

— i — I rysowato

— lismy . — .tySmy jak mezki lub zenski

— liscie — lyscie — . —

— i — Wy — —
bede rysowat bede rysowata jak mezki lub zenski
bedziesz — bedziesz — —. —
bedzie — bedzie — — bedzie rysowato
bedziemy rysowali bedziemy rysowaty jak mezki lub zenski
bedziecie — bedziecie ——
beda — beda. — —e V—

P. Czy w kazdym czasie stowo uwidocznia swoj
rodzaj?
O. Stowa niedokonane w czasie terazniejszym,
a dokonane w czasie przysztym majg jednakowe na
wszystkie trzy rodzaje zakoriczenie, po zakoriczeniu
przeto nie mozemy poznawac ich rodzaju.
Czas terazniejszy stowa niedokonanego.

Rodzaj mezki. RodzajzenskiRodzaj nijaki.
(ja) wygladam (ja) (ja) E
(ty) wygladasz gty) a éty) 3
(on) wyglada ona) S 0no) 5
(my) wygladamy (my) g )
(wy) wygladacie (wy) U wy -4
(oni) wygladaja (one) (one) n

Czas przyszty stowa dokonanego.

Rodzaj mezki Rod:taj zeiiski. Rod:mgj nij
(i2) wyjrze (i2) (ia) a
(ty) wyjrzysz (ty) a Ety) .
(on) wyjrzy (ona) Ja 0no) o
(my) wyjrzymy (my) 5 (my) §
(wy) wyjrzycie (wy) @ (wy)
(oni) wyjrza (one) (one) n

Stowo positkowe by¢.

P. Co to jest stowo positkowe by¢?
O. Stowo positkowe by¢, jest to stowo, ktore
oznacza byt, i ktére przychodzi w positek, czyli
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5 S Odmiany stowa positkowego by¢.
293 Tryb bezokoliczny
g = BYC
— - -
-
N 2 Tryb oznajmajacy.
= Czas teraznigjszy. Czas przeszty. Czas przyszly.
G 3 Rodz.m  R.i. R.n RodZ m Rodzi. 'Rodi n.  RodZ m. Rodz. i. Rodz. n.
S5 Jestem Bytem Bytam jak m.lub z. Bede
S o Jestes$ 8 § Byles Byta$ tak samo Bedziesz
o ° Jest d 1 Byt Byta Byto Eedzie
=2 . JesteSmy Bylismy  BylySmy  jak ni.lubz. Bedziemy M
S P 2 Jestescie B B Byliscie Bylys’cie tak samo Bedziecie B
— >0 sy Byli Byty tak samo Beda
= GE) @ Tryb warunkowy.

52 Rodz. ni. R.i. R.n Rodz m  RodZ z Rodz. n. Rodz. m. Rodz. z. Rodz. n.
ES -8 Badz Bytbym Bylabym  jak m.lubz. Obym byt  Obym byta jakm.lubz.
g ey BadZmy 0 § Byibys Bytaby$ tak samo Oby§ —  Obys —  tak samo
3 .-% Badzcie 3 i Bytby Bytaby Bytoby Oby — Oby —  Obym bylo
-5 © O 1% BylibySmy Bytyby$my jak m.lubz. Oby$my byli Obysmy byty jak m.lub z

=5 2 5 Bylibyscie Bylybyscie tak samo Obyscie — Obyscie —  tak samo
e ',:l) [+ Byliby Bytyby tak samo 'Oby Oby — tak samo
>5 < Imiestow odmienny. Imiestow nieodmienny.
== Liczba pojedyncza. niema rodzajow
-5 qE) R. m R. Z. R.n. Bedac
O g,.'W -Bedacy Bedaca Bedace Bywszy
© © T Byl Byla Byte
g E_QQ" Liczba mnoga. Uwaga. Trybom: warunkowemu i zyczacemu, jako nie maja-
S . .. Bedacy Bedace jak zen. cym oddzielnego zakonczenia, ostatnie w odmianie stowa przezna-
> 8—2\ Byli Byte — czytam miejsce.
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Formy czasownikéw czyli stow.

P. llejest form na stowa?
O. Na stowa sg rowniez trzy formy.

P. Po-czemze sie poznaje, do ktdrej formy na-
lezy jakie stowo?

O. 1o ktorej formy nalezy jakie stowo, poznaje
sie po ostatniej literze, jakg ma stowo osoby 3-ej 1.p. X,
w czasie terazniejszym, a stowo dokonane w czasie
przysztym. Stowa konczace sie na o, naleza do formy
1-ej; na e do formy drugiej; na i, y do 3-gj.

Przyktad:
forma 1-sza. forma 2-ya. forma 3-ia.
— a. — e —ry -
wota Pyic pali
stuclia pisze chodzi
$piewa kwitnie styszy
czyta ceruje gtuszy.

P. Jakim sposobem najtatwiej mozemy tego
dojsé?

O. Do stowa trzeba doda¢ sobie w mysli zai-
mek osoby 3-ej 1 p. on, ona, ono, np. stuchaé, (on,
ona, ono) stuch«, nalezy do formy 1-ej; styszec, (on,
ona, ono) styszy, do formy 3-ej, i t. p.

ilmaga. Podtug niektérych gramatykéw sg cztery formy na

stowa, i tak: do formy 1-ej nalezy wtedy stowo koriczace sie na a,
do 2-ej na e, do 3-ej na i, do 4-ej nay.



Wzér odmiany stow.
Forma 1-sza. Forma 2-ga. Forma 3-ia.

Tryb bezokoliczny.

) {éi«, do‘ za, Lz ’ B
Stuchaé p Ina, pize, Mowic prrzq}? p?ge,

Tryb oznajmujacy.

Czas terazniejszy.

Rodz. m. Rodz. i. RodZ. n. Rodz. m. Rodz. z. Rodz. n. Rodz. m. Rodz. i.- Rodz. n.
Stucham m Mowig
Stuchasz 9, 0 Pijesz 0 o Méwisz -0 9
Stucha A « Pije x %» . MOWI_ o co
Stuchamy s i¢ Pijemy o M Moéwimy s
Stuchacie Pijecie £ Mowicie
Stuchaja. Pife Moéwig i ~ 3

Ten sam czas nieosobiscie.
Stucha sie — — Pije sie — —r  Mowi sie —
Czas przeszly.

Stuchatem  Stuchatam jak m. lub z. Pitem Pitam jak m. lub z. Méwitem  Mo6witam jak m. lub :
Stuchates — fas — Pite$ fas — Mowite$ — fas
Stuchat — ta  Shuchato 1Jit —la Pito Mowit — Moéwito
Stuchalismy — — Jy$myjak ni. lub z Pilismy —Ily$my jak m. lub z. Méwilismy — lysmy jakni. lub;
Stuchaliscie  — tyscie — Piliscie —Hyseie 1 Mowiliscie — tyscie -

Stuchali -k R Pili Sy g it Mowili - Wy —



Ten sani czas nieosobiscie.

Stuchano  Stuchato sie — Pito Pito sie — Méwiono  Méwito sie —

Czas przyszty.

Bede stuchat — stuchata jak m. lub z. Bede pit Bede pita jak m.lub z. Bede moéwit Bede méwita jak m. lub z.

Bedziesz— — — — Bedziesz pit Bedziesz — — Bedziesz * Bedziesz — —

Bedzie — — — Bedzie stu- Bedzie — Bedzie — Bedzie pito Bedzie — Bedzie — Bedzie mo-

Bedziemy Bedziemy [chato Bedziemy pili Bedziemy jak m. lub z. Bedziemy  Bedziemy [wito
[stuchali  [stuchatyjak m. lub z. [pity [mowili [mowity jak m. lub z.

Bedziecie Bedziecie — Bedziecie — Bodziecie — Bedziecie Bedziecie —
[stuchali  [stuchaty [pity [mowili [mowity

Beda — Beda — — Beda — Bedg — — Beda '— Bedg — -

Ten sani czas.

Stuchac¢ bede Pi¢ bede Mowi¢ bede
— bedziesz — bedziesz — bedziesz
— bedzie 8 % — bedzie § 8 — bedzie 0 0
— bedzie- i — bedzie- 3 — bedzie- * 2

my . my . - M [my 4
— bedgig- +H — bedz[le?y‘ & — bedzie-

[cie fcie fcie
— beda «— beda

Nieosobiscie.

Bedzie sie stuchato Bedzie sie pito Bedzie sie méwito



Tryb rozkazujacy.

Rodz. m. Rodz.z. Rodz. n. Rodz. m. Rodz. z. Rodz. V. Rodz. m. Rodz. 7. Rodz. n.
Stuchaj tak samo  tak samo Pij tak samo  tak samo Moéw tak samo  tak samo
Stuchajmy — — Pijmy — — Méwmy — —
Stuchajcie — — Pijcie — — Moéwcie — —

Tryb warunkowy.
Czas terazniejszy lub przyszty.

Stueliutbym  Stuchatabym jak m. lubz. Pitbym Pitabym jukm. lubz. Méwitbym Moéwitabym jakm.lubz.

—  by$ — by$ — —aby$ — bys — —  bys$ —  by$ _
— by — bv Stuchatoby — by — by Pitoby by — by  Moéwitoby
Stuehaliby$- Sinchatybys- jak m. lulii. Piliby$my Pityby$Smy jakm.lubz. Mowmbysmy Méwitybys-
my [my . . . [my jakm.lubz.
— byscie — byscie — — byscie — byscie — — byscie — byscie —
— bjl — by — — by — by — _ by — by —

Czas przeszty.

Bytbym stu- Bytabym stu-jakm.lubz. Bytbym pit Bytabym pitajakm.lubz. By+bym moé- Bytabymmo-jakm.lubz.
[chat

[chata [wita
Byll>y§ — Bytabys — - Bytby§ — Bytaby§ — — Bytbys — Bytaby§ — —
Bytby — Bylaby — Bytoby stu- Bytby — Bytaby = — Bytoby pito Bytby —
BylibySmy  Bylyby$Smy [chato Bylibysmy  BylybySmy  jakm.lubz. Bylibysmy Bytybysmy ' [wito
|stuchali [stuchaty jak m.lub z. [pili [pity [moéwili [méwity jakm .lubz.
Bylibyscie  Bylybyscie — Bylibyscie  Bytybyscie — Bylibyscie  Bytybyscie ' —
[stuchaty [pili [pity: [mowili [méwity

p
Byliby —  Bylyby — — Byliby -'" "Bylyby — — Bylioy — Bylyby —' _

Bytaby



Tryb zyczacy.

Obymstuchat —stuchatajak m.lubz. Obym pit — pita jak m.lubz. Obym moéwit — moéwita jak m.lubz.
Oby§ — — — — Oby$§ — — - — Obys — — - —
Oby — — — Obystucha- Oby — — — Obypilo Oby — — —  Obyméwito
Obys$my stu- — stuchaty flo Oby$my pili — pily Obysmy mé- — moéwily

[chali — — jakm.lubz jak m.lub z. [wili jak m.lubz.
Obyscie — — Obyscie —
Oby - - = — Oby —

Imiestowy odmienne czyli zwyczajne.

Stuchajacy Kjasy Moéwigcy — e
Stuchany Pijany Wymoéwiony —me

Imiestowy nieodmienne czyli osobliwe.

Stuchajac, ustuchawszy Pijac, upiwszy Moéwiac, zmowiwszr

W jezyku polskim mamy jeszcze stowa nitformne i utomne. Stowo nieforemne jest to, ktére odstepuje od
zasady formowania sie, zmienia ono nawet pierwotne gtoski, np. by¢, jest. niema, nie byto, bedzie. Jes¢. jem,
jadtem, bede jadt. Stowo utomne jest to, ktérego nie mozna przeprowadzi¢ przez wszystkie odmiany; takim
jest kazde stowo nieosobiste, stowo niedokonane, oraz stowa zwrotne.

Uwaga.
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Imiestow.

P. Co to jest imiestéw?
r O. Imiestow jest to czeS¢ mowy odmienna, ktora
( pochodzi od stowa, a odmienia sie jak przymiotnik.
P. Jaki jest gtéwny podziat imiestowu?
V./ O Imiestow dzieli sie gtéwnie na odmienny
i nieodmienny.

P. Jakg ma nazwg i zakonczenie imiestow od-
mienny i nieodmienny?

O. Imiestow odmienny, koniczacy sie na gcy-a-e,
nazywa sie czynnym; ten zas, ktéry sie koniczy na:
ny-a-e, ly-a-e, nazywa sie¢ biernym;— ty-a-e, imie-
stowem nijakim. Za$ imiestow nieodmienny, koriczy
sie na gc, szy i zowie sie czynnym.

P. Od czego formuje sie imiestow czynny, kon-
Czacy sie na: gcy-aca-gcc?

O. Imiestéw czynny, ktéry sie konczy na acy-
aca-gce, formuje sie od osoby 3-e¢j 1 mn. czasu teraz-
niejszego przez dodanie cy-ca-ce np. (oni, one) dzia-
taja, stysza, méwig; dziatajacy-ca-ce, styszacy-ca-ce.

Uwaga. Nic mowi sie trzaskaé//, ktdéry to wyraz powszechnie

a tak btednie bywa uzywany, lecz nalezy méwié: mréz trzaskajac;/.
gdyz 3-ia osoba licz. mn, cz. teraz, ma: trzaskaja, np. gonty.

P. Jakim odmianom ulega imiestow?

O. Imiestow odmienny, odmienia sie przez ro-
dzaje, liczby, przypadki.

P. A przez czasy odmienia sie imiestéw?

O. Nie, przez czasy imiestow sie nie odmienia,
lecz tylko stowo, ktére mu towarzyszy, np. jestem,
bylam, bede S$pigca; zastaje, zastatam, zastane go
czytajgcego.



Rodzajowanie, liczbmvanie, przypadkowaitie imiestowéw odmiennych czyli

. Imiestqw czynn ,
Rt Y "R n

1.Dajacy Dajaca
2. Dajacego Dajacej
3. Dajagcemu —
4.jak 1lub 2 Dajaca
5.jak 1-szy jak 1-szy
6. Dajacym Dajaca

7.|o DajagcymDajacej
(przy, po

I. j-fajacy-e imajace
2. Rajacych Dajacych
3. Rajagcym Dajacym
4. Dajace-ychDajace
5.jak 1-szy jak 1-szy
6. Rajagcym Dajacym
I«’, na.
7.ioDajacyehDajacycli

zwyczajnych.
Liczba pojedyncza.

. Imiestow, hiern ,
Rt m ™o Y Rt v

Liczba mnoga.

0% o

. Imiestow, nijaki._
Rodz. m M.z Rodz. n

Zwiedta Zwiedte
Zwiedlej  Zwiedtego

— Zwiedtemu
Zwiedtg  jak lIrszy
jak 1-szy
Zwiedty Zwiedtem
Zwiedtej —
Zwiedte
Zwiedtych-
Zwiedtym. £
jak 1-szy

— n
Zwiedtym 0
Zwiedtych 5»

(przy, po
lﬁ/\ﬂﬁ. Tak samo odmienia si¢ imiestéw bierny, koriczacy sie na ty-t&te np. szyty-ta-te.
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CzeSci mowy nieodmienne.

Przystowek.

P. Co to jest Przystowek?

O. Przystowek jest to cze$¢ mowy nieodmien-
na, ktora okresla przymiotnik, inny przystéwek, naj-
czesciej jednak znajduje sie przy stowie, i stad otrzy-
mata swe nazwisko, np. To jest bardzo tadny obraz.
Dzi$ dosy¢ ciepto na dworze. Kto predko robi, ten
predko je.

P. Na jakie pytanie odpowiadajg przystowki?

O. Przystéwki odpowiadajg na pytania: innych
przystowkow: gdzie? kiedy? jak? ile?

P. Wymien dla przyktadu choc¢ kilka przystow-
kow?

0. Czy? kiedy? gdzie? jak? skad? poki?— tak,
zaiste, zaprawde, istotnie;—nie, wcale, bynajmniej;,—
dzis$, teraz, jutro, (ongi, ta kroku,) — zaraz, rakiem,,
noca, dniem, wieczorem;— tu, owdzie, tam, wsze-
dzie, nigdzie, polem, lasem;— naprzdd, potem, da-
lej;—nareszcie, wkrétce, popierwsze, powtore;—cud-
nie, grzecznie, dobrze, Zle, mile, przyjemnie;— pi6-
rem, zotwiem, strzalg, piorunem;— réwnie, tak, jak,
dos¢, li, zbyt, prawie, niemal, wiele, nadto, dwukrot-
nie, potréjnie, i t. d.

Uwaga. Przystowki roznigce sie z sobg pod wzgledem zna-
czenia, pooddzielatam kréscczkg poziomg. Rozmaitych znaczen
przystowkow czyli ich okolicznosci nie wymienitam tu wcale, gdyz
uwazam, ze dla dzieci, uczacych si¢ dopiero pierwszej czesci gra-

matyki, byloby to zamiast korzysci, jedynie utrudnieniem bczpo-
trzebnem.

P. Czy przystéwki, jako cze$¢ mowy nieod-
mienna, zadnej nie ulegajg odmianie?
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O. Przystdwki, chociaz sg czescig mowy nieod-
mienng, odmieniajg sie jednak przez stopnie, ktdrych
jest rowniez trzy: roéwny, wyzszy, najwyzszy.

P. Czy wszystkie przystowki stopniujg sie?

O. Niewszystkie, ale tylko przystéwki przymiot-
ne, t. j. ktére pochodza od przymiotnikdw:

*biaty— biato, bielej, najbielej
cienki—cienko, cieniej, najcieniej
peten—peino, petniej, najpetniej.

P. Jak sie tworzg stopnie wyzsze przystowkow?

O. Tak_samo, jak w przymiotnikach; stopien
wyzszy przystowkow, tworzy sie od stopnia rowne-
go przez dodanie na konfcu ej lubjej; stopien zas
najwyzszy, powstaje znowu od stopnia wyzszego
przez przybranie na poczatku naj, np. pézno, pozniej,
najpdzniej; przyjemnie, przyjemniej, najprzyjemniej.

P. Jakaz jest réznica pomiedzy przymiotnikiem
a przystowkiem przymiotnym?

O. Pomiedzy przymiotnikiem a przystdwkiem
przymiotnym, ta jest roznica, ze przymiotnik odmie-
nia sie przez rodzaje, a przystowek jest nieodmien-
nym, np. jak dzi$ jest na dworze? sucho, zimno, cie-
pto, mokro i t. d.

P. Co to jest przystowek nieforemny?

O. Przystéwek nieforemny, jest to ten przystd-
wek, ktorego gtoski w stopniu wyzszym i najwyz-
szym, rOznig sie od gtosek stopnia réwnego, np.

dobrze, lepiej, najlepigj
lekko, 1zej, najlzej
ciezko, ciezej, najciezej
Zle, gorzej, najgorzej
P. Co wiesz o przystowku przeczacym nie?

PC
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O. Przystowek przeczacy nie, jezeli jest przed
takim wyrazem, z ktérym tworzy jedno wyobraze-
nie, natenczas zrasta, czyli pisze sie razem z nim,
lip. nieprzyjaciel, niewidoma, niemowle, nieco, nie-
raz. Podobniez, gdy sie znajduje przed stowem ta-
kim, ktére nie uzywa sie twierdzaco, wtedy rowniez
facznie sie z nim pisze, np. niecierpliwic j%ie, znie-
wazaé, znienawidzie¢, niedomaga¢, niema jej zam.
nie jest, gdyz niema stowa: cierpliwie sie, i t. p.

Przyimek.

P. Co to jest przyimek?

O. Przyimek jest cze$¢ mowy nieodmienna,
ktora ktadzie sie przy imieniu, zaimku lub imiesto-
wie, i stuzy do okre$lenia jego wzgleddw, jakie sa-
memi przypadkami, nie dadzg sie oznaczyc.

P. Jakie czesci mowy podciggamy pod ogdlny
wyraz imig?

O. Pod ogdlny ten wyraz imig, podciggamy:
rzeczownik, przymiotnik i liczebnik; t.j. imie rze-
ezowne, imie przymiotne, imie liczebne.

P. Wymien cho¢ kilka przyimkow?

O. Do, od, z, ze, dla, bez, procz, oprocz, krom,
okrom, wérdd, posréd, przeciw, podtug, wedtug, mimo,
koto, okoto, blisko, u, zamiast, miasto, wzgledem;—
ku, przeciw, przeciwko, naprzeciw, naprzeciwko,
wbrew, kwoli, gwoli;—na, za, pod, nad, przed, w, o,
miedzy, pomiedzy, mimo;—z, ze, za, przed, nad, pod,
miedzy, pomiedzy;—w, we, 0, na, przy, po.

P. Czy przyimki pisza sie oddzielnie, czy tez
tacznie z innemi wyrazami?
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O. Jezeli przyimek jest przy stowie lub przy
innym jakim wyrazie, z ktorym wszakze tworzy je-
dno wyobrazenie, wtenczas zrasta si¢ z nim, np. wo-
dzi¢, zwodzi¢, dowodzi¢, odwodzi¢, przewodzic,
przywodzi¢; bra¢, zabra¢, zebraé, i t. d. leSny, nad-
leSny, podle$ny; morze, pomorze.

Spéjnik.

P. Co to jest spojnik?

O. iSpojnik jest to cze$¢ mowy nieodmienna,
ktora stuzy do tgczenia czyli spajania zdan lub wy-
razéw, np. Rodzice i Jas p6jda na wieczor, aBroncia
i Klimeia, poniewaz sg malenkie, zostang w domu.

P. Wymien cho¢ kilka spojnikow?

O. Spdjniki sa: i, a, tez, tudziez, takze, oraz,
przytem, nadto, nietylko;—lecz, ale, lub, albo, czyli,
czyto, badzto, ni, ani, juz, juzto,—tak, jak, im, tem,
niz, nizeli, nizli, tyle;(—cho¢, chociaz, lubo, atoli, je-
dnak, przecie, wszelako, za$, wszakze, raczej,— bo,
bowiem, albowiem, poniewaz, gdy, ze, a ze,—przeto,
tedy, zatem, wiec, to¢, stad;—jezli, jezeli,gdyby;,—
to, toby, wiechy,—otdz, owoz, wszakze, jakoz,—Kkie-
dy, gdy, jak, wtedy;—Ze, iz, izby, aby,niech, niechaj.

Uwaga. Spojniki wyrazajg rozmaite wzgledy, ktérych tu
nie wyliczam, dla przyczyny, jaka podatam o przystowku w uwa-

dze na str. 41.  Dla oznaczenia réznosci tychze wzgledéw, pood-
dzielatam spéjniki krescczka pozioma.

Wykrzyknik.

P. Co tojest wykrzyknik?

O. Wykrzyknik jest czes¢ mowy nieodmienna,
ktéra wyraza rado$¢, gniew, smutek, przestrach,
zal, rozpacz, i t. p. Wykrzyknik od gto$niejszego

4*



wymawiania otrzymat swg nazwe, np. 0! héj! hal
hola! hura! hejze! ach! aha! niestety! z drogi!

P. Czy tylko te wyrazy moga by¢ wykrzykni-
kami?

O. Nietylko te, ale kazdy wyraz, uzyty nieza-
leznie od innych i gtosniej wymowiony, staje sie
wykrzyknikiem, np. Smier¢ tobie przestepco! Na-
dziejo! czyz ja ciebie w ziotej i t. d.

P. Po czom najtatwiej mozemy pozna¢ wyraz
wykrzyknikowy?

O. Wyraz wykrzyknikowy najtatwiej mozemy
poznac po. znaku pisarskim wykrzyknik (!), a ktory
to znak znajduje sie najczesciej tuz przy pomienio-
nym wyrazie.

Uwaga. Nicmasz narodu, stowianskiego przynajmniej, ktore-
| goby jezyk wyréwnat naszemu w owej pieszczotliwosci, gietkosci,
rozmaitoéci odmian, czego dowodem jest i mozno$¢ urabiania pier-

\wiastku: Pierwiastek: Wdziek
. Rzeczownik: Wdziecznosé
. Rz. stowny: Wdzieczenie sie
. Przymiotnik: Wdzieczny-a-e
. Stowo: Wadzieczy¢ sie
. Imiestow:  Wdzieczacy-a-e sie
Przystowek: Wdziecznie.

r *

-
Nooarwpr

tv/x—

Wykazanie, ktére czesci mowy maja wspolne
z sobg odmiany.

Bodzajowanie.

P. Czy rzeczownik odmienia sie przez rodzaje?
O. Nie, gdyz wszelka rzecz, a zatem i rzeczo-
wnik, ma juz swoj staty i nieodmienny rodzaj.
, P. Jakiez cze$ci mowy odmieniajg sie przez
rodzaje?
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O. Przez rodzaje odmieniajg sie: przymiotnik,

liczebnik, zaimek, stowo i imiestow.
Liczbowanie.

P. Jakie czeSci mowy. odmieniajg sie przez
liczby?

O. Przez liczby odmieniajg sie: rzeczownik,
przymiotnik, liczebnik, zaimek, stowo, imiestow.

Przypadkowanie.

P. Jakie czeSci mowy odmieniajg sie przez
przypadki?

O. Przez przypadki odmieniajg sie: rzeczownik,
przymiotnik, liczebnik, zaimek, imiestow.

P. Dla czegosmy tu pomineli stowo?

O. Bo stowo nie odmienia sie przez przypadKki.

Formy.
P. Ktbre czesci mowy majg formy czyli dziaty?
O. Formy majg: rzeczowniki, przymiotniki,
stowa.
Trybowanie.
P. Jakie czeSci mowy odmieniajg sie przez
tryby?
O. Przez tryby odmieniajg sie tylko stowa.
Gzasowanie.
P. Ktére czeSci mowy odmieniajg sie przez
czasy?
O. Przez czasy odmieniajg sie réwniez tylko
stowa.
P. A imiestbw odmienia sie przez czasy?
O. Nie, zaden imiestow nie odmienia sie przez
czasy, ale tylko stowo, ktdre sie przy nim znajduje,
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np. ta suknia jest, byla, bedzie tadnie zrobiona.
Siedzi, siedzial, bedzie siedziat czytajacy. Tu sie
przekonywamy, ze imiestébw ma w kazdym czasie
jedno i to samo zakonczenie.

Osobowanie.
P. Ktére czeSci mowy odmieniajg sie przez
osoby?
O. Przez osoby odmieniajg sie: zaimek i stowo.
Stopniowanie.
P. Ktore czesci mowy odmieniajg sie przez
stopnie?
O. Przez stopnie odmieniajg sie: prawdziwe
przymiotniki i przystowki przymiotne, t. j. od przy-
miotnikéw pochodzace.

Znaki pisarskie.

1. Przecinek , 7. MysInik —

2. Srednik ; 8. DomysInik ...

3. Dwukropek : 9. Nawias () [J

4. Kropka . 10. Cudzystéw ,, “

5. Pytajnik ? 11. Rozdzielnik -

6. Wykrzyknik ! 12. Odsyfacz *) a) ¥ it. d.

Pisownia.

Podwajanie gtosek.

W jezyku polskim wiele mamy wyrazow, w kto-
rych podwajajg sie gloski, obok siebie lezace. To
podwajanie gtosek ma najczesciej miejsce w Srodku
wyrazu, np. lekki, lekko, miekki, miekko, ptynny,
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ptynnie, stynny, summa, zoologia, massa, klassa,
poobiedni, attak, najjasniejszy, poddany, poorac,
wwiktaé, zzyna¢, ssa¢, i wszystkie od nich pocho-
dzace. Dzi$ upowszechnia sie zwyczaj pisania WIwy-
razach obcych jednej litery, gdzie dawniej pisano
dwie, jako to: kaligrafia, lzabela, Kamila, raport,
aplikant, interes, proces, i t. d.

Roztgczanie wyrgzoic na syllaby.

Jezeli na jednym wierszu nie mozemy catego po-
miesci¢ wyrazu, robimy kreseezke pozioma, rozdziel-
nikiem (-) zwana, i reszte wyrazu przenosimy na in-
ny wiersz. Przy rozigczaniu wszakze wyrazu pa-
mieta¢ nalezy, ze tylko catkowitg syllabe czyli
zgtoske przenie$¢ mozna. Uwage te mozemy zasto-
sowac do przyimkow jednogtoskowych w i z, ktore
koniecznie powinny sie przenosi¢ na ten wiersz,
gdzie jest wyraz, do ktdrego te przyimki naleza, np.
w szkole, z pensyi.

Jednakze te same przyimki, jezeli sg w pota-
czeniu ze samogtoskg, mozna je na innym zosta-
wi¢ wierszu, np. we wtorek, ze dworu, bo we i ze
sg juz catkowite zgtoski.

Zasady dzielenia wyrazéw na zgtoski.

Cztery sa zasady rozdzielania wyrazéw na
zgtoski. e

1- a. Zatrzymywac sie na samogtosce, np. prze-
no-si-my, sto-to-waé¢, kwia-ty, na-sze, sza-fa, o-bra-
zek, A-darn, E-wa.

2- a. Jezeli miedzy dwiema samogtoskami jest
zbieg kilku spotgtosek, natenczas spotgtoski te, roz-
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dzielamy, np. kaf-tan, chust-ka, siedz-cie, ttucz-cie,
pros$-my, chlop-cze, ot-tarz.

3- a. Wyrazy ztozone z przyrostkow, rozdziela
sie podtug- tychze przyrostkéw, np. pod-da-ny, nad-
zor-ca, do-rad-ca, nie-zdro-wy, hez-czyn-ny, ze-spo-
li¢, roz-cig-gnie-ty, przy-mo-co-wac.

4- a. Jezeli ostatnia zgtoska, jja. tworzy¢ p
czatek jakiego wyrazu, np. malar-stwo (stworzyc),
tos-kot (kot), szaf-ka (kapelusz); lecz od tej zasady
czesto musimy odstepowac, np. szkatut-ka, gomut-
ka, chociaz mamy wyrazy: tkanie, tka¢ i t. d. Ro-
wniez przenosimy: wszyst-ko, wszysrcy, szczyt-ny,
szczyt-nie.

g (om on), e (em, en).

Dwie te samogtoski piszg sie w wyrazach czysto-
polskich, odpowiadajgce im za$ zgtoski majg naj-
czesciej miejsce w wyrazach cudzoziemskich. Jeze-
li za$ om, on, znajduje sie w wyrazie polskim,
przyjmuje wtedy brzmienie okragte tak, ze to o i m,
oin, stycha¢ wyraznie i oddzielnie kazde; gdy prze-
ciwnie, samogtoski nosowe: g, € majg zawsze
dzwiek nosowy, nasladujacy stekanie chorego.

Przyktady: Btad-blond, kat-conto, lad-lont, cho-
mat-remont. Swiety Walenty. Kontent, Ze te panne
przerazit ten gtosny tentent. Za gk pieknie wscho-
dzi stonko. Tre sobie czoto, kiedy czytam, tren Ko-
chanowskiego. Don-ze to rzeka, do ktorej daze? Jak
poszedt po straki, tak wpadt w postronki. Mdj sa-
siad sedziwy, widziat we $nie dziwy. Ostrze u lan-
cy ostrze. Wydajac lamenty, wychyla wina mety.
Ten czyn wstawit miasto Tenczyn. Najeci ajenci,
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zostali ujeci. Wencly (Wendowie) dalejze do wedy.
Teraz rzepole, zem pole skrzypcowe zalezat. Baki
objadajg bonkrety. Wocale nie recze, ze Ren prze-
ptyniesz. Kon, czy ragczy w biegu? Men cie pograzy
w odmecie. Szymon ci wode maci. Bedg mowili
0 Bendonskim. Czy pigty pion ty ustawites? To
dziecko tam sie bigka, gdzie rosta jabtonka. Leka
sie, by za komorne nie zatrzymano Inu Kasi. '

€ €

Pierwsze wymawia sie wyraznie ustami otwar-
temi, drugie przybiera brzmienie i lub y.

Przyktady: Ustnie powiedz, lub piSmienng daj
odpowiedz. A potem, obleje sie potem przy tej pra-
cy. Ona w swoim rozumie, dobrze o tern rozumie,
a w swojej mowie, nastepnie nam o tern powie. Te
ryby sg bardzo dobre, my je jemy z apetytem. Mu-
zyka bedzie brzmie¢, a w uszach bedzie grzmiec.
Kazdemu rzeke, zem przeptynat rzeke. Zepsuty piec,
nie mozna w nim juz clileba piec. 1dz w ogrodzie
ple¢, a bajek mi nie ple¢. Plamy w sukni zapiera,
a drzwi za sobg nigdy nie zapiera. Wysypat pierze
1sam je pierze. Wiele nadto jest jeszcze wyrazow,
w ktorych e brzmi jak i luby, np. papier, clileb,
ser, kreda, cebula, czepek, Kazmierz, cewka, dzieza,
alkierz, chlew, gdera¢, kolebka, kaleka, kotnierz,
kreska, imbier, mozdzierz, lejce, mierzwa, nerka,
sknera, sierota, Swierk, skwierk, siekiera, wiersz,
wierzgac, zer, zotnierz, pienigdz, cztery it. d.

Mowisz, ze wiersz trudniejszy od prozy. Ten
sknera teskny, zgubit rachunek. Prosi dowddcy rota,
by zostata w domu sierota. Napisz pierzcha¢, aty



im radz, jak to steraC cztery sery. Rysuj kreda, jak
kry idg. Wielkiz ten alkierz, gdzie zotnierz ukryty
siedziat? Nie gderaj, bo drugiego raju nie bedzie
na ziemi. Nie zabieraj kolebki, z pod cieniu rozto-
zystej lipki.

Ly J-

Pierwsze cienkie i, uzywa sie, ile razy samo sta-
nowi syllabe, np. sto-i, sto-i-my; gdy syHabe zaczy-
na: im-bier; uzywa sit- wreszcie zamiast znaku miek-
czacego: niebo, zamiast nebo; ciemig, zam. ¢em e.

Drugie grube y, uzywa sie po kazdej grubej
spotgtosce, np. sztylet, myslec.

Trzecia j, jako potgtoska, sktada sie z kazdg sa-
mogtoska, przed lub za nig stojagca: Raj, Kij. rej,
jem, jama.

Przyktady: Linochdd Blondyn, tancujac po linie,
dziwne kreélit linije. Tryumf naszych armij, gtosny
az w Warmii. Juz po pierwszym akcie, rozebrano
akeyje. Ozy byt kiedy Bijon (Bizon), tam, gdzie ptynie
Ryon? Danija spieszy dla dania pomocy. J6zia z Ma-
nig, majg dziwng ntanija: uciekajg od iekcyj bisioryi
i jeogiafii. Panowie kaligrafii, zyja z kaligrafii.
Niemcy z swojg utopija, w winie sie utopig. Bezu-
stannie w archiwum sie kopie, by wynalez¢ te ko-
pije. Gdzie ta kompanija, co wrocita z kapania?

Uwai/n. Przytoczone tu wyrazy, jako tez i inne, tym (ioilo-
luic, mop( mie¢ zaréwno parno;/, lub samo ;, zamiast yj, ij, np.
lilja albo lilija, Marya albo Maryja.

o U

Dwie te samogtoski nie réznig sie wcale od sie-

bie w wymowie, gdyz 6 przybiera brzmienie u. 1zby
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wiec rozstrzygna¢ te watpliwos¢, nalezy zapatrywac
sie na pisownig tego jezyka, od ktorego wyraz
z watpliwg samogtoska pochodzi. Jezeli za$ wyraz,
ten jest szczero polski, przeprowadzi¢ go przez od-
miany gramatyczne, i to wydZwignie nas z niepe-
wnosci.

Przyktady: Nie tudZ sie (tudzi€) cisza, gdy sia-
dasz na t6dZ (todzie). Urzednicy z biur (le bureau)
potrzebujg pior (neppj. O godzinie szostej, przyjda
oszusty. Nuz wezme za n6z. Mysliwski rég, milczy
wérod szarug. Bosko wrdble przemienit w ruble.
Pan Gométka, zawiddt na targ swojego wotka. We-
dle drozki, siadty druzki, a druzyna poszia drozyna.
Lesny stucha bur, za zniszczony bor. Kup mi jabtek
pare kop. Te pare stut, potozyt na ten stét. Jozio po-
szedt juz do szkét i poty nosit buty, az od kul, uczut
bol. Mdj wuj, zostat wojtem gminy. Nie dozwole, ze-
by ten dtug, poszedt w odtoég. Zakupie grunt, zbudu-
je dwdr, pomaluje go zéto. Straszny mor wedrze sie
i za mur. Obmyijcie brud z waszych bréd. To stary
tur, porobit przez las taki tor. Przy kuzni kowal kut
wkoto kot Idac do wojta, oba sie bojta i sprawie-
dliwy testament spisujta. Ty Kuba szanuj pana Ja-
kéba. Podiug tych Scian, trzeba w tym mieszkaniu
podiog.

Uwaga. Stowa koriczace sie w trybie bezokolicznyra na owaé,

zmieniajg w dalszej odmianie o naw np. kupowaé, kupuje, kupu-
jemy; rysowaé, rysunek, rysuja i t. d.

Spétgloski.

Powiedziatam juz we wstepie gramatyki, ze
spotgtoski dzielg sie gtownie na mocne i stabe. Pier-
wszg jest gloska, ktéra zawsze utrzymuje i wydaje
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wiasciwe swe brzmienie; drugg zas jest gtoska, kto-
ra utrgcajgc wiasciwe brzmienie swoje, wydaje
dzwiek gtoski mocnej, i przez to popetniajg dzieci
najwiecej btedow ortograficznych. Spétgtoski mocne
i im przeciwne: p ib, cidz, ¢idi tid fi w,
kig,chihsiz$ii, sz rz 2

p, b.

Przyktady: Pro$ babke (babunia), zeby siadia
na kanapke (kanapa) i pilnowata w piecu babki
(baby). To dziecko chce kaszy sypkiej i szybki
z okna. Pasierb poszedt po sierp, a przyniést chleb.
W szopce okrutny krél lleréd stoi w szubce. Kup
(kupié) mi pierza funt i predko go skub (skubac).
Przyszedt w nocy drab, za trzos chap i w nogi drap.
Przyszta przekupka i prosi na wode kubka. towigc
ptaszki na lep, znalazt ziotej szpilki tep, ale przy-
tem, uderzyt sie mocno wteb. Karp’i drob’ dostar-
Czajg smacznego miesa.

g, dz.

Przyktady: Lepszy rydz (rydza), jak nic (ni-
cos€). Ten madry snowidz i wszystkowiedz, nie zna
nawet owiec. Moznaby sie zalgc (zaleknac), patrzac
na to niedbalstwo, przez ktére dat sie molom w swym
futrze zaladz (zalegna¢). Cziek to ludzki, ten ksigze
tucki. Ten dom sasiedzki ma szyld krawiecki i ku-
piecki. Chciejciez mi dopomddz (pomagac), dajac
mi pienigdz na pomoc. Co miesigc pobiela mosiadz,
zeby strawa nie byfa szkodliwg zdrowiu. Student,
studencki; hulak, hulacki; Szkot, szkocki: Szwedzi,
szwedzki.
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Przyktady: W zbozu usun $nie¢, a z miedzi
oczys$¢ $niedz. Potdz to dziecie w kolebke spaé, z ko-
lan je zsadz, bo ono nie bedzie juz dtuzej ssac.
IdZ sie obu¢, i obudZ $pigcego Jasia na herbate.
Jak beda las cig¢ ity tamze badZz. Idz tam sobie
piosnke nu¢, anas tutaj nie nudz. Chodz z nami, cho¢
nie chcesz. Za tysiecy pie¢, mozna juz kupi¢ zie-
mi piedz.

t, d

Przyklady: Swiat, czy $wiadczy o bytnosci i po-
tedze swego Stworcy? A Sta$ tak pozno przyszedt
zkad? za kare pdjdzie w kat. Zczeg6z bedzie rad,
gdy nie sptaci rat. Nie masz juz S$rodka, by ta sie-
rotka, zostata przy zyciu. Czesty zjazd bywa u nas
z pobliskich miast. Lepsza do jazdy biedka, niz ki-
bitka, powiedziata ta kobietka. Male dziatki podajg
swym dziadkom dziadki do orzechéw. Cho¢ konie bez
pet, niech jednak wolnym bedzie twéj ped. Kotka
zjadta mleko ze spodka. Jak to stodko, znalezé ztot-
ko. W bitwie granat, gra nad gtowa.

f w.

Skrywszy rece w mufke, stoi na mrozie i robi
nam dtugg wymowke. Mowi trafnie, ale przez ten
czas, traw nie kosi. Az przeskoczysz réw, méw do-
piero huf. Potrafty, ugotowac kilka potraw. W po-
koju z pod sof, wyglada kilka séw. Szewcy sg dzi$
w swej sferze. Psow Kilka sfor, Scigga zwierzyne
z fur. Méw ty, co to jest w Turcyi mulity. Graf ma



zlotem haftowany rekaw. Dwie w tej fuzyi luf, da-
dza dwa razy do kukawki puli pnf!

K, g.

Przyktady: Ktéraz rzeka ptynie tak, jak w Hisz-
panii Tag? Oczami mrug, geba mruk, bo inaczej
nie mégt. Puscit z ragk, wosku krag i ztamat go.
Wielki sie stat w polu stuk, gdy wiatr wywrécit
siana stdg. Nieszczesliwy wasz wnuk, zostat teraz
bez n6g. Ten orzecliodajny buk, obalit sie w Bug.
Gdy przejezdzat kulig, w lesie zaSpiewat kulik.

Uwaga. W wyrazach cudzoziemskich dawniej uzywane g, za-

stepuje sie juz teraz przez j; piszemy bowiem: jeometryja, joogra-
lia, loika, jeneralstwo i t. d.

ch, h.

Pierwsza wymawia sie mocno: Chetm, machina,
$miech; druga z lekkim przydeehem, lub opuszcza
sie nawet zupetnie: Helena, Abraham, albo Abraam.
Obied wie te gtoski wydaja ten sam dzwiek, jak wje-
zyku niemieckim: Ich habe heute gut geschlafen.

Przyktady: Hoina swym cieniem chojna. Juz
sie waha nasza swacha. Hart stali mocny, a chart
pies, dobry do polowania. Chan Krymski przybyt
nad Horyn. Halinie od hulanki ustat prawie w pier-
siach dech. Hozy miodzianie sg chorzy. Btaha to
obrona, z miedzi blacha. W chacie chtopa wielki sty-
chac hatas. Hop! zawota chtop, kiedy wszystek groch,
zwiezli na Boh. Niechybna, $mieré ohydna, zio-
czyncy. Chiny, Chetm, Chanaan, chyba, chetny, chy-
li¢; Bohater, humor, honor, hotd, hydra, hetm,hymn.
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S, Z

Przyktady: Widziatem ja nieraz, konie z do-
brych ras. Flis‘przywiozt Wistg duzo fliz. Prosze
was, jak bedziecie w miescie, kupcie mi cztery waz.
Teraz péjdziemy na taras, a jak wrécimy, zjemy ten
zraz. Podaj mi laskg to gorace zelazko. Kto$ wszedt
na schody, bo stysze chdd. Wydostan ksigzki z pak,
i spakuj je w kufer. Rozpakuj rzeczy, a nie rozpa-
czaj tyle. Zstepuj z gory i zsyp ten piasek. Fran-
cuzki stroj, nosza Francuzki, Kaukaski za$, Kau-
kazki. Ta wazka i blizka droga, doprowadzi nas do
miejsca wypoczynku. Meztwo zdobi zaréwno ptec
mezka, jak zenska.

Uwaga, Meztwo, mezki, wazki, blizki, bedzie réwniez dobrze,

gdy napiszemy przez .9 mestwo, meski i t. d.

§, 2.

Przyktady: Mowisz, ze$ widziat rzez. Wiez mnie,
az gdzie ta wiesS. Zielony lis¢, lubig kozki gryz¢.
PazLowce pas. Miat go tam wiez¢, gdzie stychac
te wies¢. Nie moze predko je$¢, bo nie ma czem
gryz¢. Nie chcesz zrobi¢ przez prosbe, to musisz
przez grozbe. Chocbym sobie pokaleczyt piesc, nie
moze ten gwozdz w mur wlezé. L$nigce od potu
siwki, biegng ciagle rzezkim kiusem.

sz, 1z, Z.

Przyktady: Rodzice uczy¢ sie kaza i za niedbal-
stwo surowo karza. Poganie w si6dmym roku dziec-
ka, wyprawiali postrzyzyny, t.j. wiloséw z glowy
obierzyny. Jarzebina (jary, rumiany), zjezyng (jez),
ktocg sie z jarzyng (jary, mtody). Ry chleb spozyc,
trzeba go przysporzyé. Na wyzynie w polu, wyrzy-

yr
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na cztowiek zboze, a nad rzekaprety. Sprzedat z prze-
nicg pasozytne zwierze. Spory-z wyrasta ryz i or-
kisz? Papieze piszg bulle na papierze. Powiadata
przadka, jak zyl niegdy$ Pszonka. Kto dobrze gospo-
darzy, ma wiele bagazy. Nuze w pole, orzciez do-
brze a drzwi nie zostawia¢ mi na o$cierz,. Str6z! nie
rusz tych r6z. Mimo pogrézki, Grze$ poszedt po gru-
szki. Jak przybedzie dudarz, obiad mu tu dasz. Oto
jez, czy go zjesz? Woda w rurze ptynie na roze.
Dtugo-z zyt nasz historyk Diugosz? Potdz sie duszko
na t6zko, tam masz poduszke, przykryj swe uszko.
Ou uzywa wiele warzywa. Twa-z to twarz na tym
portrecie? W46z kozuch pod korzec i zajezdzaj przed
dworzec. Nie badz zadny, ale rzadny. Chiopiec to nie
duzy, a wszystkich juz durzy (durny). Dobrze to roz-
waz, co kaze pan wasz. Jak przyjdzie tokarz, zaraz
mu to zrobi¢ kaz. Nie wierzy, ze pozar wszczat sie
na wiezy. Dobrze polem rzadz, i wczesniej zaczynaj
za€. Robi pozyczki, a kupuje porzeczki. Dziecko"! ten
papier rzu¢, nie trzeba go zué. Bierz na glowe kape-
lusz i do ogrodu biez. Ona bardzo sie trwozy i drzwi
nie otworzy. Niedzwiedz tape lize i taricuje podiug
gry na lirze. Widac¢ zaraz, ze o czem$ marzg, bo pi-
szac, ciagle maza. Okret moze jutro poptyngé na
morze. Nie martw si¢ i nie morz gtodem, bo to zdro-
wiu szkodzi.



Do dzieci na zakonczenie.

UkonczytyScie dzieci gramatyke! a pa-
mietaciez, rozumieciez wszystko, co sie w nigj
zawiera? maciez jg catg w swej gtéwce?— Qj!
nie. Wiec powtarzajciez teraz— a powtarzaj-
cie raz po raz tak dtugo, dopdki nie bedzie-
cie zdolne w kazdej chwili i na kazde z py-
tali, mieszczacych sie w tej matej gramatyce,
odpowiedzie¢ sposobem wyrywkowym. Prze-
wracajciez korzystnie, dzieci mite, kartki gra-
matyki kursu pierwszego, aja skresliwszy tym-
czasem, dostarcze wam kursu drugiego, kto-
ry, oby tylko byt odpowiednim pojeciu wa-
szemu.

Autorka.
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